

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVI. évfolyam 260. szám — 1939 november 18 szombat — Ara: 12 fillér

## Döntő tanácskozás a háboru folytatásáról Berlinben és Londonban

**Az angol és francia haditanács még szorosabb együttműködést határozott el — „Magyarország elleni jogtalanság az olasz nagyhatalom kihívása volna” írja egy svájci lap**

Berlin, november 17. Szoktalan élénkség volt tegnap egész nap a német külügyminisztériumban. Megjelentek a német szárazföldi, tengeri és légi haderők parancsnokai Hitler kancellárnál, akivel hosszabb ideig tanácskozásokat folytattak.

A tanácskozásokon részt vett Hitler legszűkebb környezete is.

A tanácskozások részleteiről eddig még nem érkeztek bővebb jelentések, de politikai körökben mindenesetre különösen nagy jelentőséget tulajdonítanak a német haderők és a birodalmi kancellár

megbeszéléseinek.

A nagyjelentőségű tanácskozás után a német sajtó élénken foglalkozik a mai háborús helyzettel és leszögezi, hogy Németország a legvégsőkig folytatja a háborút Anglia ellen.

A német politikai körökhöz közelállóok úgy tudják, hogy Hitler kancellárnál történt tanácskozásokon az aktuális kérdések megvitatása során szövegre került a háború további katonai mozdulatainak megbeszélése. Természetesen, hogy ezekről a megbeszélésekről semmi hír nem szivároghatott ki.

### A francia-angol haditanács ülése

London, november 17. (Havas.) Pénteken délután a következő hivatalos jelentést adták ki:

A legfelsőbb haditanács pénteken Londonban ülést tartott. Francia részről részt vett Daladier miniszterelnök, Gamelin tábornok, Darlan tengernagy és Willemin tábornok, angol részről pedig az angol miniszterelnök, a külügyminiszteriumi államtitkár, a nemzetvédelmi miniszter és a légügyi államtitkár.

A legfelsőbb tanács tagjai délelőtt egyenlőre 12-kor ültek össze és áttekintették a katonai helyzetet, valamint annak várható alakulását a jövőben. A követendő módszer tekintetében teljes meg egyezés jött létre, hogy a hadműveletek leghatásosabb vezetése céljából az angol és francia haderőket egymás mellé rendelik. A két miniszterelnök közös nyilatkozatának szövege így hangzik:

A legfelsőbb haditanács legutóbbi ülésén Daladier és Chamberlain által elfogadott határozatokat végrehajtva, a két kormány által már eddig érvénybe léptetett rendelkezéseket oly módon erősítették és egészítették ki, hogy azok a következő területeken biz-

tosítják a közös eselekvést: légügyi, fegyverkezési, nyersanyag, közlekedési, utánpótlás, tengeren való szállítás és gazdasági háború terén. A két ország a jövőben közösen állapítja meg behozatali programját és ennek végrehajtásával elkerülnek minden versengést a külföldön tett vásárlások alkalmával. A meghozott rendelkezések gyakorlati alkalmazását a francia-angol együttműködési bizottság felügyelete alatt álló angol-francia állandó bizottságra bízják, amelyet az egyezmény megkötése után azonnal megalakítanak. (MTL)

London, november 17. Ugy tudják, hogy november 28-án, kedden az angol parlament új ülésszakának megnyitása alkalmával 3 napig tartó, a háború minden szempontját felölelő fontos vita lesz. Chamberlain miniszterelnök áttekintést nyújt az egész nemzetközi helyzetéről a legújabb eseményekről. Ugy tudják, hogy az ellenzék kérni fogja a kormányt, hogy részletesebben nyilatkozzék háborús céljairól, hogy a három nap egyike ennek a kérdésnek megvitatására fordítsák. (MTL)

### Sártenger a nyugati fronton

Berlin, november 17. Mint a német véderőfőparancsnokságnak jelentése közölte, a nyugati harcokban nem történt különösebb esemény. (MTL)

Páris, november 17. (Havas.) A helyzet változatlan. Az egész csá-

tatéren szakad az eső és a víz hatalmas töcsében áll az átázott talajon. Az alacsonyan szálló felhők mindenfajta légitevékenységet megátolnak. A sártenger igen megnehezíti nagyobb arányú csapatszállításokat. (MTL)

### Légiriadók Angliában és Franciaországban

Lyon, november 17. (Havas.) Pénteken délelőtt a lyoni hadtestparancsnokság területén légiriadó volt, amely fél tízkor kezdődött és 11 órakor ért véget. (MTL)

London, november 17. (Havas.)

Péntek délelőtt légiriadó volt a Landashire grófság délnyugati részén, amely 3 percig tartott. (MTL)

Marseille, november 17. Péntek délelőtt fél 12-kor a Marseille-i hadtestparancsnokság területén

légiriadó volt. A légiriadó délből negyedégykor ért véget. (MTL)

London, november 17. (Havas.) Péntek délelőtt Cheshire grófságban és a Walesi tartomány északi részén szintén volt légiriadó, két ismeretlen nemzetiségű repülő-

gép repült el az említett terület felett. A légiveszély elmúlt jelzés ariadójel után néhány perccel hangzott el. Egyébként péntek délután a Sotland szigeteken közelében német repülőgépet láttak.

### A német főparancsnokság lemondott a téli támadásról?

London, november 17. A Daily Telegraph hágai tudósítója azt jelentette, hogy német magánforrásból érkező hírek szerint a német főparancsnokság lemondott a téli támadásról. A német vezérkar szeretné elkerülni a német háborús gépezetet, mivel okult az

1918-as leckéből. A birodalmi hivatalos katonai vezetők rendkívül kételkednek annak lehetőségében, hogy Németországot fegyverrel le tudják győzni. Ok Németországot, mint nagy katonai hatalmat szeretnék leültetni a békeértekezlethez. (MTL)

### A svájci „Bund” cikke Magyarország helyzetéről

Bern, nov. 17. A Bund című svájci lap budapesti tudósítója „Róma és Moszkva között. Magyarország és az új balkáni politika körüli fejtegetések” címmel foglalkozik Magyarország külpolitikai helyzetével s többek között ezeket írja:

Délkelet-Európa kisebb államai, beleértve Magyarországot, nem akarnak háborúba keveredni, hanem valamennyi szomszédjukkal jóviszonyt kívánnak fenntartani. Az egyensúly azonban, amely azelőtt nagyjából fennállt, most megbomlott, mert Németország messzemenően lekötötte magát a nyugati háborúval és délkeleten új barátjának szabadkezet kellett adnia. Hogy milyen mértékben, azt senki sem tudja, arról nem is beszél senki sem. Moszkva ugyanis mostanáig a szomszédos államok felé barátságos arcot mutatott. Ezért minden államnak, amely nem folytathat önálló nagyhatalmi politikát és erősebb hatalomra kénytelen támaszkodni, csak Olaszországban és Olaszországnak délkelet-európai befolyása biztosításában reménykedhetik. Különösen áll ez Magyarországra. Budapest a legnagyobb

rokonszenvvel viseltetik Rómának ama felhívása iránt, hogy a Duna völgyében megerősítse befolyását. A Romániával fennálló korrekt viszony, a Bulgáriával való barátságos és Jugoszláviával fennálló hangsúlyozottan szívélyes viszony, eléggé világosan mutatja, hogy Magyarország megteszi a magáét Délkelet-Európa semlegesítése érdekében. Távolságban a magyaroktól, hogy sorosabban lekössék magukat a tombalakitási törekvésekhez, annál is inkább, mert az egyes balkáni államok közötti ellentétek folytán ma még nem lehet megítélni, vajjon sor kerül-e és milyen mértékben a szorosabb együttműködésre. Budapest azzal a készséggel, hogy elvi követeléseit alkalmasabb időpontra halasztotta, még külföldön sem találkozott mindig a remélt megértéssel. A magyar külpolitikának azt a szándékát, hogy minden kalandtól távol tartja magát, az egész nép helyesli. De hozzájárul az az érzés is, hogy senki se mérészelhet Magyarországot ellen jogtalanságot elkövetni anélkül, hogy ezzel ki ne hívná maga ellen az olasz nagyhatalmat. (MTL)

### A Balkán blokk terve és Magyarország

Róma, november 17. (MTL.) A „Corriere della Sera” budapesti tudósítója szerint magyar politikai körökben nem nagy érdeklődést mutatnak a Románia és Törökország által annyira óhajtott Balkán-tömb terve iránt, amelyet az angol-francia-török egyezmény kiegészítésének tartanak.

Budapesten az olasz lap szerint elleneznek minden olyan tervet, amely a régi kisantant és a Balkán-antant romjain épülne fel és semmiesetre sem hajlandók katonai kötelezettségeket vállalni a

Balkán félszigeten elkövetett igazságtalanságok fenntartása érdekében.

A romániai lázas tevékenységet — mondják Budapesten — az a félelem magyarázza meg, hogy Oroszország igényt tart Besszarábiára. Budapesten nem hisznek abban, hogy Románia és Bulgária közt megegyezés jön létre a dobuzsai kérdésben.

Az olasz lapok tudósítója végül kiemeli, hogy a német kormány semmiféle hivatalos lépést nem tett a magyarországi német ki-

sebség visszatéptése érdekében.

London, november 17. (MTI.) Angol politikai körökben egy balkáni blokk létrejöttének főakadályait a következőkben látják:

1. Magyarország és Bulgária követelésében a békeszerződések egyes rendelkezéseink flüvizsgálására.

2. A nagyhatalmak közötti meg egyezés hiányában, hogy ki legyen a Balkán-tömb védnöke?

3. Abban a bizonytalanságban, amely a Törökország által a nyugati hatalmakkal szemben vállalt kötelezettségek miatt fennáll.

Ankara, november 17. A Vakit c. lap szerint a román ügyvezető a román kormány nevében egy olyan semleges balkáni tömb ter-  
vét terjesztette a török kormány

el, amelyben Bulgária is részt venne. A török kormány részéről kijelentették, hogy tanulmányozni fogják a kérdést. (MTI.)

Róma, november 17. A Stampa belgrádi tudósítója szerint Jugoszlávia nem lelkesedik a balkáni blokk tervéért. A Románia által javasolt csoportosulás ugyanis nagyon hasonlít valamilyen garancia rendszerre és a garanciák az utóbbi időben nem hoznak szerencsét. Jugoszlávia a béke fenntartását akarja, de nem vállal magára olyan kezdeményezést, amely kudarera volna kárhozzátva.

London, november 17. Reuter iroda jelentése szerint a román-bolgár viszony javítását célzó törekvések fennakadtak, minthogy a román kormány az összes terület módosítási követelések kikapcsolását követeli.

### Elsüllyesztett angol tartályhajók

Fokváros, november 17. A Scala Shell nevű 706 tonnás angol gőzöst egy német hajó portugálterületi vizeken, Zabora közelében, körülbelül 180 mérföldnyire Laurenzo Marquezótól északra el-süllyesztette.

Nem tudni, melyik német gőzről van szó, de a jelek szerint körülbelül 10.000 tonnás felfegyvezett gőzös eirkálhatott azon a környéken. Laurenzo Marquezóból jelentik, hogy az elsüllyesztett gőzös legénységét útnak engedték a part felé, a kapitányt azonban elfog-

ták.

Laurenzo — Marquez, nov. 17. Az elsüllyesztett angol tartályhajó az „Afrika Shell legénységének közlése szerint, hajójuk egy német hadihajótól parancsot kapott, hogy álljon meg. A hadihajó egy lövést adott le. Néhány német katona az Afrika Shell fedélzetére szállt és lefoglalta az élelmiszerkészletet. A hajó legénységének ezután mentőeszközbe kellett szállani. Az Afrika Shellt ezután 2 bombával elsüllyesztették.

### Az olasz sajtó a Szovjet kelet európai előrelörése ellen

Róma, november 17. A Gazzetta del Popolo Szovjetország kelet európai előretörésével foglalkozik vezércikkében és azt írja, hogy végeredményben ez az előrenyomulás az angol-francia beke-  
rítő politika folyománya.

Ez a politika készítette Németországot arra, hogy a Szovjettel szövetségbe lépjen és így megakadályozza azt, hogy megfojtsák. Németor-

szág Lengyelország felét ajánlotta fel Oroszországnak, amit az habo-  
zás nélkül elfogadott.

Ami Olaszország álláspontját illeti — írja a lap — az teljesen világos:

Olaszország sohasem fogja megengedni, hogy a Szovjet egyetlen lépést is tegyen a Kárpátokon túl a Dunavölgyében, vagy Balkánon a Földközi-tenger irányában.

### Egy amerikai tudósító németellenes jelentései

Berlin, nov. 17. (Német Távirati Iroda.) Egyes újságok foglalkoznak Beach Congernek, a New York Herald Tribune berlini képviselőjének szenzációs németellenes jelentéseivel. A levelezés többek között azt jelentette lapjának, hogy a német főparancsnokság körében sztrájk tört ki és hogy a német tengeraltjárók legénysége Hamburgban (Hamburgban tudvalevően egyáltalán nincs tengeraltjáró kikötés), vonakodott a tengerre menni. Ezeket az

álhíreket, amelyek a német haderő lelkeségének teljes félreismeréséről tesznek bizonyosságot, nemcsak az amerikai újságok közzélték szenzációs beállításban, hanem az angol lapok is átvették. Az eset tisztázásáig Congernek lehetetlené tették távbeszélőn, vagy távirati úton hasonló álhírek terjesztését Németországról. Arról nincs szó, hogy a Németországban működő többi külföldi újságírókat munkájukban akadályozzák. (MTI.)

### Páratlanul nagy német támadást várnak az angolok

London, nov. 17. (Havas). Leslie Burgin az angol hadiszállítási miniszter kijelentette, hogy a háború kezdete óta minisztertuma több mint 160 millió a november 7-ével végződő héten pedig több mint 20 millió font rendeltést kapott. Burgin a gyári mechanikusok intézetének tiszteletére rendezett villásreggeli felszólalt a többek között

ezeket mondotta: — A szövetségesek hadikészülődésében nincsenek féltételek. Teljesen számoltunk azzal, hogy Németországnak Anglia és Franciaország ellen indított támadása hatalmasabb arányú lesz, mint amilyen a népeknek egymás ellen indított támadása a történelem folyamán valaha is volt. (MTI.)

### Statárium Vilna környékén

Kaunas, november 17. A litván államelnök a kormány javaslatára Vilna vidékének három területére is kiterjesztette a rendkívüli állapotot, amelynek értelmében egyes büneslekményekben a hadbíró-

ság ítélkezik. Vilna városában már a litván csapatok bevonulása óta érvényben van a rendkívüli állapot. Kiterjesztését azzal indokolják, hogy Vilna vidékén szaporodnak a fosztogatások.

### A cseh légió tagjainak büntetése halál

Prága, nov. 17. A védnökség felállítás óta Cseh-Morvaországban a birodalmi rendtörvények is érvényben vannak. A Der Neue Tag felhívja a

cseh nyilvánosság figyelmét erre a körülményre és kifejezetten felsorolja azokat az eseteket, amelyekben a német birodalmi törvények illetékesek, különösen a mai háborús helyzetben. Ezek: ellenséges hadseregbe való belépés, fegyveres összeesküvés a birod-

alom ellen, ellenséges külföldre irányuló hírszolgálat és szabotázs.

A lap hozzáfűzi, hogy idetartozik az az eset is, ha valakit az úgynevezett cseh légió tagjaként a védnökségben letartóztatnak vagy valamely hadmozdulat alkalmával foglyul ejtenek. A cseh légió tagjait a német haditörvényesség elé állítják, amelynek ítélete ilyen esetben csak golyó általi halál lehet.

### Kezdődik a népszerűzés Az országban 18 ezer számlalóbiztos működik

Mint ismeretes a m. kir. miniszterium a honvédelmi törvény alapján Magyarország trianoni területére nemzeti szempontból rendkívül nagyfontosságú népszerűsítést rendelt el. A helyi népszerűsítési munkákat a törvényhatóság első tisztségviselői, az egyes vármegyék alispánjai és a vidéki tj. városok polgármesterei november 19—25-ike között a helyi közigazgatási hatóságok, valamint az erre a célra alkalmazott számlalóbiztosok útján hajtják végre.

Az népszerűsítés a november 18-ról 19-re virradó éjjel az éjfél állapot az irányadó. A számlalóbiztosok kiterjed mindazokra, akik ebben az időpontban életben voltak. Az népszerűsítés legfontosabb nyomtatványa az egyéni számlalólap. A rendelet szerint minden 12—70 éves, vagyis 1869. január 1. és 1927. dec. 31. között született férfiról s a rendeletben meghatározott minden különleges szakképzettséggel bíró 16—50 éves, 1889. január 1. és 1923. december 31. között született nőről számlalólapot kell kiállítani.

A népesség többi részének népszerűsítésére házáknak, illetve lakásoknak a névnek és a néven kívül a születési évnek a megjelölésével házi gyűjtőveken történik. Az népszerűsítéshez szükséges számlalólapokat a számlalóbiztosok osztják szét a megfelelő mennyiségben az egyes lakóházakban. Ugyancsak a számlalóbiztosok gyűjtik egybe és ellenőrzik a lakosság által kiállított számlalólapokat, ott pedig ahol nincs kiállítás arra, hogy a lakosság, vagy annak egyrésze a számlalólapokat személyesen s a kellő pontossággal nem tudja kitölteni, a számlalóbiztos maga gondoskodik a számlalólapok kitöltéséről.

November 19-én a trianoni terület minden városában és községében 18.000 számlalóbiztos kezd meg munkáját. A számlalóbiztosok munkakörükben, mint közhivatalnokok járnak el és természetesen szükség esetén igénybe vehetik a közigazgatási és rendőrhatalmuk támogatását is. Az népszerűsítés céljára szükséges adatokat büntetés terhe mellett a valóságának megfelelően és a legnagyobb pontossággal köteles az népszerűsítő szolgáltatni. Ecélből minden 12-70 éves férfinek és minden 16—50 éves különleges szakképzettségű nőnek elő kell készítenie és kéznél tartania okmányait is.

Ilyen fontosabb okmányok és iratok születési anyakönyvi kivonat, iskolai bizonyítvány, cselédkönyv, katonai igazolványi lap és egyéb katonai okmányok és iratok szakképzettségi tanult mesterégi képesítési okirat munkakönyv, segédlevél ipari jogosítvány, ipari, vagy bányászati szak-, illetve végbizonyítvány stb. A számlalóbiztosok ugyanis a legfontosabb adatokat okmányok alapján jegyzik be a számlalólapokra, illetve okmányok és adatok alapján ellenőrzik a lakosság által beírt adatok helyességét. Ezek az adatok természetesen hivatalos titkot képeznek s azokat az népszerűsítés közvetlen célján kívül más célra nem szabad felhasználni.

Az népszerűsítéshez, amelyet a kormány a honvédelmi törvény alapján rendelt el fontos honvédelmi érdek fűződik, amelyek a mai rendkívüli körülmények között mindenkinek elsőrendű kötelességévé teszik, hogy az népszerűsítés sikeres végrehajtásához a maga részéről hozzájáruljon s a számlalóbiztosokat a nehéz munkájukban készséges adatszolgáltatással támogassák.

A népszámlálás helyi vezetőjétől Csobán Endre főlevéltárostól az alább következő sorokat kaptuk, amelyeket figyelmébe ajánlunk úgy a nagyközönségnek, mint a számlalólapokat kiosztó számlalóbiztosoknak.

A közönség közül sokan tiltakoznak a számlalólapok kiosztása ellen azzal, hogy éppen most mentek keresztül egy

### Túl egyeztek a finn kölcsönt

Helsinki, november 17. Az 500 millió finn kölcsön három hetes jegyzési határa lejárt. A jegyzések végleges összegét, még nem tették közzé, de az hír szerint, több mint 100 millióval meghaladja a lejegyzendő összeget.

összeírás. A most befejezett összeírás azonban a rendes adóösszeírás volt, amely minden év novemberében esedékes. A most kezdődő összeírás pedig a m. kir. kormány által elrendelt külön rendkívüli népszerűsítés a nemzeti munkaszolgálat céljaira. Nem vonhatja ki tehát ez alól magát senki! Tiltakoznak az összeírás ellen az 1901—1904 években született férfiak is azzal, hogy éppen az elmúlt napokban vették őket lajstromba. Ez a lajstrombavétel sem mentesíti a most kezdődő összeírás alól! Ezeket is kivétel nélkül össze kell mind írni.

Sok helyen a kutyáktól nem tud behatolni a számlalóbiztos a lakásba, sőt az udvarra sem. A közönséget arra kérjük, hogy az összeírás tartama alatt a kutyákat a nappali órákban tartsák megkötve. Amely házban nappal senki sem tartózkodik otthon, ott az esti órákban legyen megkötve a kutya.

A számlalóbiztosokat külön arra figyelmezteti a főlevéltáros, hogy csak annyi lapot hagyjanak minden lakásban, ahány 12—70 éves férfi és ahány 16—50 éves szakképzet nő tartózkodik ott. Ezt a kiosztás előtt pontosan állapítsák meg az utasításban foglalt képzettség-jegyzék alapján. Annyi az utólagos lapigénylés, hogy ez csakis az ilyen tévedésekre vezethető vissza. U. n. kis utasítást ne minden lakásban hagyjanak a számlalóbiztosok, hanem 3—4 lakásra egyet. Ugyanazt a kis utasítást az összeírás folyamán többször is kioszthatják.

Azoknál a katonáknál, akik két éves szolgálatukat töltik, polgári foglalkozást nem szükséges megjelölni. Ellenben a fegyvergyakorlatokra bevonul-  
taknál feltétlenül és tüzetesen kell a foglalkozást megnevezni, hogy abból kitérjenek a foglalkozási főcsoport, a foglalkozási ág és a foglalkozási viszony.

Azok a számlalóbiztosok, akik megbízatásukról lemondtak, vagy más okból nem írják össze, a kapott utasítást és foglalkozásjegyzéket haladéktalanul szolgáltatassák vissza a városi levéltárba.

### Imrédy Béla nyilatkozata

Budapest, nov. 17. Felkérték a Magyar Távirati Irodát a következők közlésére: Az egyik délutáni lap híreivel szemben megállapítom, hogy a hoinapi nap folyamán meginduló „Pest” c. napilappal semmiféle vonatkozásban nem állok kapcsolatban. Imrédy Béla.

### Két halálos ítélet

Augsburg november 17. (Német TI.) Két 19 éves fiút az esküdttörvény elé állították, mert megloptak egy frontkatonát. A rendkírdőnek találta a vádlottak büncse-  
vüli bíróság különösen megveten-  
lekményét, mivel a háború által teremtett viszonyok időszakában egy frontharcost fosztottak ki s mindkettőjüket halálra ítélté.

### V i g s z i n h á z

BIRÓ LAJOS világsikert aratott háborús remek a magyar katona díszességéről:

Hotel Imperial

Fősz. ISA MIRANDA — RAY MILLAND.

Magyar- és Fox világhíradó!

## Háromnegyedmiliós vagyoni elégtétel egy valutaügyben

A büntetőtörvényszék, mint va-  
lutaügyben Dorosy Dezső elnökle-  
tével több napon keresztül tár-  
gyalta dr. Kövesi Géza és társai-  
nak ügyét, akik ellen az ügyész-  
ség külföldi követelés bejelentésé-  
nek elmulasztása és lefoglalt érte-  
kek be nem jelentése miatt indít-  
ott eljárást. Az eljárás elvégzésé-  
re később megszünt, de ugyan-  
akkor az ügyész elkövetési indít-  
ványt terjesztett elő és kérte,  
hogy a valutaügyben kötelezze

Kövesit és társait a be nem jelen-  
tett összegeknek megfelelő vagyoni  
elégtétel megfizetésére, továbbá  
kérte a lefoglalt értékek elkobzá-  
sának elrendelését. Ma hozott íté-  
letet az ügyben a törvényszék, s  
ítéletében kötelezte a terhelteket  
közel háromnegyedmilió pengő  
vagyoni elégtétel megfizetésére,  
egyben elrendelte a lefoglalt ér-  
tekek elkobzását. Az ítélet nem  
jogerős.

## 300 csendőr zárta körül a revolveres banditákat

A szabadbattyáni revolveres  
banditák körül szorult a hurok. A  
banditák eljutottak a Bakony köz-  
pén fekvő Gyulasziratói erdőbe,  
amelyet 300 csendőr és egy zászló-  
alj katonaság körülzárt. A déli  
órákban az erdőből lövések hall-  
latszottak és a puskaropogás ál-  
landóan erősödött.

A rátóti erdőből déli fél 12 órakor  
sikerkült a csendőröknek kihalászni két  
halálra ijedt teknővájó cigányt, akik  
alkalmas fát kerestek és azok elmond-  
ták, hogy találkoztak két lerongyol-  
dott alakkal, akik sietve menekültek,  
csak fegyverüket és lőszerkészletüket  
vették elő, a csendőrök iránt érdeklő-  
tek és tört magyarsággal azt mondták,

hogy az életüket nem adják ocsón.

A rátóti erdő szélétől mintegy két  
kilométernyire megtalálták azt a két  
pokrócot és nagykabátot, amelyet még  
Papkészin raboltak, valamint az élel-  
miszeres csomagot. A háromnapos üld-  
özés a jelek szerint már annyira ki-  
merítette a banditákat, hogy pusztán  
fegyverüket tartották meg, hogy azza-  
védekezzenek.

Az üldözők — mint egyik legutóbbi  
jelentésben közölték — utasítást kap-  
tak, hogy felszólítás nélkül löj-  
jék agyon ezt a két emberi dűvadat, aki  
három nap óta veszélyezteti a közbiz-  
tonságot immár két vármegyve egész  
esomó községében.

## FARKAS JENŐ budapesti cigányprimás

kombinált jazz-zenekarával

minden este a „Rózsabokor étteremben“  
hangversenyez. Öégt. Rácó Rezső. Telefon: 19-01

## A földművelésügyi miniszter expozéja

A képviselőház tegnap a földművelés-  
ügyi tárca költségvetését tárgyalta.  
Gesztelyi Nagy László, Váczy József,  
Megay Károly, Matolcsy Mátyás és má-  
sok felszólalása után gróf Teleki Mi-  
hály mondotta el expozéját. Utalt arra,  
hogy a földbirtokpolitika belterjesebb  
gazdálkodást és a kisüzemek termelésé-  
nek mennyiségi és minőségi fokozásá-  
t teszi szükségessé, hogy országos  
viszonylatban a termelésben vissza-  
esés ne következzen be. Ennek elérésé-  
hez azonban a mezőgazdasági szakok-  
tatás szélesebbkörűbb kiépítésére, il-  
letve továbbfejlesztésére van szükség.  
Az ország mezőgazdasági termelését  
csak akkor lehetne megfelelő színvo-  
nagra emelni, ha a gazdaközönség ma-  
gáévá teszi a termelés minőségi és  
mennyiségi eredményességéhez szüksé-  
ges szakismereteket. A cél érdekében a  
miniszter a téli gazdasági iskolák s az  
iskolaszerű téli gazdasági tanfolyamok  
számát emelni fogja, mert e két iskolai-  
típus a legalkalmasabb a gazdák ismer-  
reteinek gyarapítására.

Bejelentette a miniszter, hogy súlyt  
helyez a falusi gazdálányok és asszo-  
nyok elméleti és gyakorlati kiképzésé-  
re is, hogy saját gazdaságukat és ház-  
tartásukat helyesen vezessék. E cél ér-  
dekében több új háztartási vándortan-  
folyamot állít fel. A mezőgazdasági  
szakoktatáson kívül elsőrendű kor-  
mányzati feladatnak tartja az állat-  
tenyésztés minőségi fejlesztésének és  
jövődélmezőségének további fokozását.  
Mivel a jó apaállatok még nem bizto-  
sítják az állatállomány megfelelő mi-

nőségi javulását, ezért az arra érdemes  
és rászoruló kisgazdák részére jóminő-  
ségű teheneik, üszökeik, tenyészkecskék és  
egyéb kisebb háziállatok kiosztását  
vette tervbe. Az ország gyapjuszükség-  
lete érdekében a juh létszámemelését  
határozta el a miniszter és folyamatba  
tette a juhállomány nagy részének jó-  
minőségű fésűs-juhokkal való kicseré-  
lését. A búza termelésének minőségi  
javításán kívül a rozst és az ősziárpa  
termelésének színvonalának emelését  
kivánja szolgálni, a tárház hálózat ki-  
építését folyamatba tette Új kertimun-  
kasképző iskolákat állít fel. Gondosko-  
dik arról is, hogy a gyümölcstermelők-  
nek a szükséges növényvédelmi sze-  
rek és eszközök rendelkezésre álljanak.  
A gyümölcsértékesítés érdekében  
hűtőházak és aszalók létesítését hatá-  
rozta el.

Sóvátotta az állami kezelés alatt nem  
álló vizek kártételének kérdését is és  
bejelentette, hogy a maga részéről arra  
törekedik, hogy a legsürgősebb bajokat  
orvosolja és különösen megemlíttette a  
Sajó és Ipoly folyók ismételt árvizeit,  
amelyek kártételeit meg kell akadá-  
lyozni. Megemlíttette arról is, hogy a  
mezőgazdasági szociálpolitika további  
kérdésére is nagy súlyt helyez és újabb  
mezőgazdasági szociálpolitikai törvé-  
nyek megalkotását határozta el. Az  
egyik új törvénytervezet a legkisebb  
mezőgazdasági munkabérek megállapí-  
tásáról, a másik a gazdasági munkás-  
házak létesítésének állami támogatásá-  
ról szól. Bejelentette, hogy a mezőgaz-  
daság megsegítése és fejlesztése egysé-

ges megszervezésének és céltudatos  
irányításának további kiépítését s a  
mezőgazdaság kérdéseire kiterjedő in-  
tézmenyes biztosítását tartja szüksé-  
gesnek nemcsak a mezőgazdasággal  
foglalkozók, hanem az ország egész la-  
kosságának jóléte és a honvédelem

érdekében is. E cél megvalósítására  
szükséges intézkedéseket külön tör-  
vényjavaslatban tervezte összefoglalni a  
Ház elé terjeszteni.

A Ház a tárca költségvetését elfo-  
gadta. A legközelebbi ülés kedden lesz.

## Idegbetegsége miatt ugrott le az ötödik emeletről

### A Svetits palotabeli öngyilkosság színhelyét sokan nézték egész nap

Beszámoltunk arról a borzalmas ön-  
gyilkosságról, mely tegnap történt a  
Svetits bérpalota udvarán. Kiss Ferenc,  
Eötvös ucca 83. szám alatti lakos, leve-  
tette magát az ötödik emeletről az ud-  
varra és meghalt.

A pénteki nap folyamán sok kíváncsi  
kereste fel a Svetits-bérbáz udvarát és  
a magasba tekintgetve tárgyalták a  
megrendítő öngyilkosságot. A házfel-  
ügyelő felesége, aki a halálos ugrás  
előtt pár pillanattal beszélt Kiss Ferenc  
öngyilkossal, egész nap az esemény ha-  
tása alatt volt és izgatottan nézte az  
ablakon keresztül az embereket, mert  
attól tartott, hogy ezek közül valaki  
talán ismét öngyilkosságra gondol. Kü-  
lönösen feltűnt neki egy szomorú idő-  
sebb ember, aki egyedül, telénken ment  
be az udvarra és sokáig nézte azt a  
helyet, ahová Kiss Ferenc lezuhant, te-  
kintete gyakran a magasba emelkedett  
az ötödik emeleti korláthoz. Vala-  
melyik hozzátartozója lehetett a sze-

rencsétlen embernek.

Vargáné, a házfelügyelő felesége el-  
mondotta, hogy néhány évvel ezelőtt is  
történt hasonló öngyilkosság a Svetits-  
bérpalotában, azt is sokáig heverte ki,  
de ennek a hatása még borzalmasabb.

A nyomzás egyébként befejeződött  
az ügyben. Megállapították, hogy Kiss  
Ferenc sirva panaszkodott mindennap,  
hogy nincs semmi öröme az életben az  
anyagilag miatti. Már szerdán is a  
Svetits-bérbázban járt és ekkor is az  
öngyilkosság gondolatával foglalkozott.  
Csütörtökön azzal ment el otthonról,  
hogy orvoshoz megy és megvizsgáltatja  
magát. Meg is mondta, hogy Korpássy  
doktor keressék fel. A bérbázban is ezt  
mondta, pedig nem ott lakik Korpássy  
dr., akinél egyébként nem is volt.

Megállapították, hogy idegbetegségé-  
ben követte el az öngyilkosságot. Az  
ügyész a temetési engedélyt meg-  
adta.

## Egy makacs öngyilkosjelölt

Az állomány posztoló rendőr egy  
fiatalemberre lett figyelmes, aki ott  
gyanúsán viselkedett. Az igazoltatás  
során azt mondotta, hogy Cseke Ká-  
rolynak hívják, vidéken laknak a szü-  
lei. A rendőr faggatni kezdte a 16 éves  
fiút, aki polgári iskolai tanuló és kide-  
rült, hogy öngyilkos akart lenni. Azzal  
a gondolattal foglalkozott éppen, hogy  
milyen módon kövesse ezt el. Mivel a  
szándékáról nem akart lemondani, elő-  
állították, de ott is makacsul kitartott  
elhatározása mellett s ezért saját érde-  
kében őrizetbe vették. Kiderült, hogy a  
gyermek idegbeteg. Ertesítették vidé-  
ken lakó szüleit, akik most bejöttek  
Debrecenbe és az ügyészségtől átvették  
gyermeküket, akit hazaszállítottak.

## Felgyógyul a Kandia uccai öngyilkosjelölt

Annakidején beszámoltunk arról,  
hogy Kiss Gyula 59 éves, Kandia ucca  
19. szám alatti lakos, zsebkecskével szí-  
venszúrta magát a lakásában. A kefe-  
gyárban volt alkalmazásban, de hossz-  
szabb ideje betegeskedett már. Gyó-  
gyíthatatlan betegsége miatt elkesere-  
désében követte el tettét, miután fele-  
ségét elküldte a trafikba dohányért. —  
Beszállították a klinikára. Az ügy ak-  
tái most zárultak le az ügyészségen  
azzal, hogy Kiss Gyula a gyógyulás út-  
ján van.

## Időjárás

Az óceáni levegő a mai nap folyamán  
erős északnyugati széllel árasztotta el  
a Kárpátok medencéjét. A betörés vé-  
get vett az eddigi ködös, borult idő-  
nek. A felszakadozott felhőzet az or-  
szág jórészen némi napsütést tett lehe-  
tővé. Csaknem mindenütt volt zápor-  
szerű eső, egy-két helyen kisebb zápor-  
szerű havasos is. A csapaték meny-  
nyisége a Kárpátalján meghaladta a  
10 millimétert. A hőmérséklet az or-  
szág nyugati és déli felében 11—13,  
északkeleten csak 5—8 fokig emelke-  
dett.

Jóslás: Élénk északnyugati szél, vál-  
tozó felhőzet, helyenként záporosó,  
záporosó havasos, vagy hózápor. A  
hőmérséklet csökken.

## Nem nyúlnak a meglevő iparjogosítványokhoz

Sok izgalmat okozott a közelmúltban  
az iparjogosítványok felülvizsgálata. —  
Ezzel kapcsolatban Arkay Ferenc dr. a  
kereskedelmi miniszterium osztály-  
főnöke a következőket mondotta:

— Szó sincs még a gondolatáról sem  
annak, hogy a meglevő iparjogosit-  
ványokhoz hozzányúljunk. Ezirányban  
megnyugtathatjuk a kereskedőket és  
iparosokat. Az 1939 évi IV. törvénycikk  
kihalásos alapon kívánja a kereszteni-  
iparosok s kereskedők százalékarányát  
az előirt nívóra emelni, tehát az ipar-  
jogositványok revíziójáról nem lehet  
szó. Akinek iparjogositvány van a ke-  
zében, az nyugodtan dolgozhat, azzal  
nem történik semmi, ha egyébként a  
törvényes köteleknek megfelel.

## A macska miatt a bíróság elé került

K Fekete Márton hajdúböszörmé-  
nyi ácsmester házának tetejét a múlt  
hetekben a vihar megrongálta. Az ác-  
smester hozzáfogott a tető megjavítá-  
sához. Másnap a macska lerugott egy  
cserepet és az a ház mellett elhaladó  
Nagy Vilma 6 éves kisleány orrát le-  
vágta.

A baleset miatt a debreceni törvény-  
szék elé került az ácsmester, aki azt  
hangoztatta, hogy őt nem terheli gon-  
datlanság. A bíróság nem hozott íté-  
letet, hanem bizonyításkiegészítést  
rendelt el.

— Gróf Teleki Mihály földművelés-  
ügyi minisztert családi gyász érte.  
Anyósa öz. gróf Szirmay Ottóné szül.  
Szász Sarolta nagyhonokosi, zemp-  
lénmegyei birtokán november 17-én  
delután hosszas szenvedés után meg-  
halt.

— Az aszonyok makacs bétrekedésé-  
nél, a régóta bevált, tisztán természetes  
Ferenc József keserűvíz reggel éhgyo-  
morr aegy pohárral bevéve — különö-  
sen ajánlatos, mert hatásában megbíz-  
ható és rendkívül enyhe. Kérdezze meg  
orvosát!

Hnggária filmszínház.

MA is d. u. 5, 7, 9  
órákor

az izgalmas, meglepő, fordulatos kémtörténet:

# Gibraltár

A legújabb világhíradó!

## Csokonai illusztrálása

A költő születésének 166. évfordulójára.

Kétségtelen, hogy a költőknek, főképp egy-egy kimagasló irodalmi műnek a népszerűségét nagymértékbe elősegítik a hívatott művészi kezektől származó illusztrációk. Gondoljunk csak „Az ember tragédiájára”, melyet a legmeszebbben elterjedés útján Zichy Mihálynak, ennek a Madáchsal kongeniális festőművésznek a képei kísérték és támoztak. Talán nem merészség azt állítanom, hogy ezek a drámai erejű képek bátorították Paulay Edét, hogy 1883-ban színpadra vigye „Az ember tragédiáját” és ezzel a drámai költemény olvasó seregét a nézőknek még sokkal nagyobb táborával egészítse ki.

Csokonai illusztrálása régóta foglalkoztatja az írói és művészi köröket. Még életében megjelent művei között is van egy-kettő, melyet ha nem is szövegkép, de borítékrajz, kezdő, vagy záró vinyetta díszít. Így Csokonai menyegzői énekének „A szépség ereje a bajnoki szíven” című alkalmi költeményének a fedőlapon ott látunk egy virágot öntöző szárnyas Ámort. — Erős Gábor rézmetsző deáknak 1800-ban, tehát az alkalmi verssel egyszerre készült rajzát. Csokonainak abban az összesített kiadásában, melyet a költő kortársa barátja Márton József az 1813 évben, majd 1816-ban Bécsben rendezett sajtó alá, szintén találhatók sikerült illusztrációk, amelyek közül kiemeljük az Anakreoni dalok előtti, melynek tárgyát eléggé jellemzi a felirata:

„Kancsót flú! Veszendő

Ez az élet és előlünk

Mint egy palack bor elfogy!”

Még sikerültebb e kiadásban a „Dorottyt” illusztráló kép, amely azt a jelenetet tünteti föl, amikor a farsangi dámaék hanyatt-homlok rohannak Opor csokolására, hogy a legelső lehessen az életpárja.

Majdnem száz év múlt el, amíg újabb Csokonai illusztrációkkal találkozunk. A Remekírók Képes Könyvtára Csokonai-kötetét, melyet Bánóczy József rendezett sajtó alá 1905-ben, a költő hagyományos arcképén kívül tíz rajz ékesíti, megannyi Márk Lajosnak, a kiváló festőnek és rajzolónak a műve, amelyek közül kettő, talán a két legsikerültebb, nemcsak költeményt illusztrál, hanem a költő életéből is hívatva van egy-egy jelenetet megörökíteni. Derűt és jókedvet hirdet az a kép, mely Csokonait úgy mutatja be, amint szerelmet vall a csikóbőrös kulacsnak; alkalny ború és sötét bánat ömlik el azon a képen, amelyen ott látjuk a költőt a tihányi parton, amint jajgat és sír elpusztult reményén.

A Képes Remekíróknak ez a szép, magát szinte behizelgő kötetét támasztotta a Csokonai-Körben azt a gondolatot, hogy a részleges Csokonai-illusztrációt követni kellene egy teljes Csokonai-illusztrációnak, vagyis egy olyan Csokonai-kiadásnak, melyben a költő minden nevezetesebb alkotásához méltó művészi képek, rajzok csatlakoznának, olyan formán, mint ahogy a kiadók és művészek létrehozták az illusztrált Petőfit. Majdnem 25 évvel ezelőtt ez a nagyszabású terv közel állt a megvalósuláshoz. Akadt egy Csokonaiért lelkesedő polgár-mecénás, Lőfkovits Artur és volt egy Csokonaihoz szerelmes debreceni rajzművész Haranghy Jenő, akik kezét fogták a nemesebb szándék kivételére. Haranghy vállalkozott a Lőfkovits által felajánlott illó tiszteletdíjért, 300 darab részben színes, részben fekete rajz készítésére, melyek kiterjedtek volna Csokonai összes költői műveire, a tréfásakra és komolyakra egyaránt, a „Béka-egérharc”-tól kezdve „A lélek halhatatlanságáig”. De a világháború nem akart véget érni, ellenben jöttek a belső forradalmak, reánk szakadt a pénz értékesítése s a nagy reménytel és nem kevesebb sikerrel megindult munka félbeszakadt, — majd mikor a művész Debrecenből távozott, a mecénás pedig az élek világból is elköltözött (1935), a szép terv végkép abba maradt, de teljesen kárba nem veszett. A Déri-múzeum a Csokonai-eréklyeteremben és más helyiségekben ott őrzí Haranghy Jenőnek változatosabb-nál-változatosabb rajzait, — mintegy száz darabot, melyek részben a felükre függesztve, részben egy al-

bumba foglalva most is gyönyörködtethetik mindazokat, akik a Csokonai-kultuszhoz igaz hível. Mindezeket pedig ma, a költő 166. születése napján nemcsak azért mondtam el, hogy a Csokonai-iránti kegyeletnek hódoljak és hogy a Csokonai-kultusznak a festőművészettel való régi kapcsolatát felújítsam hanem azzal az erős reménnyel és hő kívánsággal, hogy ismét előáll-

nak nemeslelkű mecénások és hívatott művészek, akiknek a közreműködésével valamely irodalmi testület, elsősorban a Csokonai-Kör, vagy valamely áldozni kész kiadóvállalat megvalósíthatja a magyar művelődési életnek egy olyan régi óta érzett szükségletét: a teljes illusztrált Csokonai-kiadást.

Debrecenben, 1939 november 17.

Kardos Albert.

## A Hortobágyon nagy sikerrel folyik az agarász-verseny

### A vadlibaszozon is sok vendéget hoz a Hortobágyra

Az Agarász Szövetség rendezésében a Hortobágy pusztán nagy sikerrel folyik a verseny. A pénteki napon megtörtént a válogatás is és a döntőbe jutott Dadaí Sándor, Genesi Klára, özv. Végesné és Bagl földbirtokos agara. A döntő futamot szombaton délelőtt rendezik meg. Kocsikon indulnak fél 9 órakor a esárdától az agarak, hogy a pusztára remélhetőleg ráérjenek még egyszer a gyorsabb agarakat.

A pénteki napon versenyek során tíz nyulat fogtak az agarak.

A vadlibaszozon a Hortobágyon igen szép vendégjárást biztosít, mert nagyobb társasággal a budapesti olasz követ is jelezte már érkezését. A hortobágyi esárda ajtajára kilehetne függesztetni a „Megtelt” táblát. Minden szoba foglalt és az ivókban vigan huzza a cigány a nótákat.

## Holnap lesz Debrecen-Budapest tornászainak versenye

Holnap, vasárnap délelőtt fél 11 órakor az Arany Bika dísztermében mutatkozik be a debreceni közönségnek Budapest és Debrecen válogatott tornászcsapata, melynek legjobbjai egyúttal a magyar válogatott csapat tagjai is. Az ünnepélyes versenyen Ferenczy Tibor dr. országyűlési képviselő, a DTE elnöke mond ünnepi beszédet. Az egyes versenyszámok között a piarista és a református főgimnázium csapatai, továbbá a Városi Dalegyet énekegyüttese is szerepel. A díszterem színpadának kicsinyisége miatt a nagy teret

igénylő műszabadyakorlat és lóugrás verseny ma, szombaton este 7 órakor a piarista gimnázium tornatermében lesz megtartva, amelyet a mai napon még Gyürki papirkereskedésében elővételben váltható s vasárnapra is érvényes jegyekkel nézhet meg a közönség. A versenyre a Tornászövetség vezetősége teljes létszámban leutazik Debrecenbe. A versenynek egyúttal érdekessége az is, hogy keretében dől el Debrecen város 1939. évi egyéni tornászajnája is.

## A bekormozott arcu kabai rabló ügye a törvényszéken

A Viszokai-tanács pénteken tárgyalta a debreceni törvényszéken azt a rablási ügyet, amelyet Kaba községben Hász Gusztáv és felesége sérelmére követtek el. A vádirat szerint a házaspár lakásán éjszaka bekormozott arcu rabló hatolt be és dulakodott a házaspárral, akiket a nagy sikoltozásra elősiető akiket a nagy sikoltozásra elősiető teni. A szobában egy prémes szélű borsapka maradt vissza, mely a rabló fejéről esett le s a menekülőnek már nem volt ideje magával vinni. A nyomozás során gyanulba vették Rác Márton kabai lakost, aki néhány évvel ezelőtt még igen

gazdag ember volt, de Bártfai esendörtiszthelyettes vallomása szerint a kártya és az ital teljesen tönkre tette, úgyhogy esavargó sorsra jutott és néha alkalmi munkából tengeti magát.

Rác Márton, aki ártatlanságát hangoztatta, letartóztatták és a fogházból vezették elő a pénteki főtárgyalásra. A bíróság előtt a sértettek nem ismerték fel teljesen biztonsággal a támadójukat Rác Mártonban, akit a bíróság bizonyítékok hiányában fel is mentett és elrendelte azonnali szabadlábra helyezését. Az ítélet jogerős.

## A novemberi házbérvallomás fontosságáról

A pénzügyi hatóság büntetés terhe mellett kötelezi a házbirtokost arra, hogy háza jövedelméről minden év november hó 1—30 napja között szabályszerű vallomást adjon be az illetékes adóhivatalnak.

Háztulajdonosi szempontból nagy fontossága van a szabályszerűen és pontosan elkészített vallomásnak, mert a pénzügyi rendelkezés folytán a következő évre a novemberi vallomás alapján megállapított adóalap szerint lesz a háztulajdonos házáddal és annak pótdadóival megterhelve.

Sok adózó panaszaát nem lehet orvosolni azért, mert a beadott vallomás tévedés, vagy hozzá nem értés miatt rosszul lett kiállítva és a tulajdonos későbbi fellebbezését a bevallásra hivatkozással utasítja el a pénzügyi hatóság.

Minden háztulajdonosnak érdeke tehát, hogy házbérvallomási ívét csak a vonatkozó eljárási szabályok ismerete után állítsa ki és hogy a beadott vallomásból magának másolatot készítessen.

A bevallás kötelezettségére nézve kö-

zömbös, hogy a házáddal alá eső épület bérbe van-e adva, vagy sem. A bevallást általában minden házról, tehát a tulajdonos vagy hozzátartozói, vagy alkalmazottai, vagy esetleg mások által bérbeletés nélkül használt, úgy szintén az üresen álló, továbbá az ideiglenesen adómentes házakról is be kell adni. Ha a háznak több tényleges birtokosa van, úgy azok egyetemlegesen felelősek a bevallás beadásáért. A tényleges birtokosok közül bármelyik beadhatja a bevallást, amely a tényleges birtokosok közös bevallásának tekintendő.

Minden háztulajdonosnak érdeke az, hogy a bevallását ha csak valami súlyos gátló körülmény akadályul nem szolgál, lehetőleg november hónap közepén nyújtsa be, illetve ne halassza a beadást november hó utolsó napjaira. A kijelölt hatóság közegei ugyanis a bevallásokat az átvételkor vizsgálat alá veszik és a hiányokra vagy az esetleges helyesbítésre rövid úton már ekkor felhívják a házbirtokost. A bevallási határidő utolsó napján történő tömeges benyújtás esetén ez a vizsgálat kellő pontossággal nem eszközölhető, amíg ismét előáll az a helyzet, hogy a hatóságok munkája ok nél-

— II afáj a feje és szédül és teltséget béllzgulmat, nyugorégést, vértódulást, szorongást, vagy szívdobogást érez, igyék minél előbb egy pohár természetes Ferenc József keserűvizet mert ez a gyomor és a belek működését hathatósan előmozdítja, a mérges bélgázok fejlődését csökkenti, az anyagcserét megélienkíti és a vérkeringést felírissít. — Kérdezze meg orvosát!

kül súlyosbodik, a háztulajdonost pedig esetleg csak jogorvoslati úton orvosolható sérelem éri.

A bevallási íveket a bevallásra kötelezettek a városi adóhivatalnál az előállítási költség megtérítése ellenében szerezhetik meg.

A bevallás alkali kellékeit illetőleg elég utbaigazítást nyújt ugyan maga a hivatalos nyomtatvány is, mindamellett megjegyzendő, hogy abban pontosan be kell vezetni:

1. A ház pontos fekvését, utca házszám és minőségét (földszintes, esetleg emeletes és hány emeletes).

2. A tényleges birtokos (birtokosok) nevét, lakását és részesedési arányát.

3. A bérbeadott helyiségek minőségét és számát.

Ha a házban vagy a hozzátartozó épületben több lakás van, vagy az épület emeletes, mindegyik lakásra nézve az emeletek és lakások sorrendjében a lakók, bérlők neve, polgári állása, a lakáshoz tartozó szobák, üzleti és melléképületek száma, fekvése (utcai, udvari) a bevallási ív megfelelő hasábjain egyenként külön-külön kitüntetendő.

A bevallásban be kell vallani azt az összeget, melyet a házbirtokos a bevallásban részletesen körülírt bérléttárgyáért, bármilyen szolgáltatás címén egy teljes évre kapott, illetőleg követelhetett abban az utolsó évnegyedben, illetőleg házbérbegyedben, amelyben a bevallást adnia kell.

A bérbé nem adott, vagy ingyen átengedett helyiségeknél ezeknek a megbecsült egyévi hasznóértéket kell bevallani.

Nem számítható a nyers házbérbévelemhez a bérlő által fizetett líftpénz, személpénz és a béren felül a bérlőt terhelő egyéb közüzemi díjak.

A bütörzattal együtt bérbeadott lakásoknál bütörhasználat címen a fizetett bérösszeg 30 százaléka vonható le olyképen, hogy ezen levonásba hozott összeg a bevallási ív megfelelő hasábjában külön feltüntetendő.

Röviden ezekben kívántuk ismertetni a bevallásra vonatkozó rendelkezéseket. Egyben közöljük olvasóinkkal, hogy a Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete (Kálvin tér 5.) a hivatalos órák alatt (d. e. 9—1 óráig) tagjai részére díjtalanul állítja ki a bevallási íveket.

Ifj. Pethő Lajos,

a Debreceni Háztulajdonosok

Egyesületének jegyzője.

## Bonyodalom amerikai dollárokkal a szüreti mulatságon

Éles Sándor gazdálkodó, aki nemrégén tért haza Amerikából, a kokadi határban szüreti mulatságban vett részt fiával együtt. A mulatozáson igen jókedve kerekedett Éles Sándornak és vigan táncolt. A fia attól félve, hogy apja elveszíti majd a pénztárcáját, a vendégsereg szemeláttárára elvette a papírpénzzel teli pénztárcáját és a saját zsebébe tette. A fiúnak ezt a cselekedetét egyesek félremagyarázták és így került be a feljelentés lopás miatt el-

lene. A bíróság előtt az apa kijelentette, hogy lopásról szó sincs és így meg is szűnt az eljárás. Egy új eljárás azonban megindult, mert kiderült, hogy a pénztárcában dollárok is voltak, azok létezéséről pedig nem tudott a Nemzeti Bank. A szüreti mulatságból így lett végül is valuta ügy s majd a valutabíróság fog ítélni a be nem jelentett dollárokat tartogató gazda ügyében.

## 116 darab egykilós aranyrúd került elő a földből

Másfélmillió pengő értékű aranyat foglalt le a budapesti rendőrség

Mint már tegnapi számunkban jeleztük, nagyarányú aranyvasalást leplezett a budapesti rendőrség. A Holló utca 5. szám alatt működik a Scheid G. A. aranyvasztató cég, melynek vezetője Dworák Norbert 46 éves római katolikus igazgató. A budapesti cég csak főlka a bécsi anyavállalatnak. A múlt nyáron a bécsi vezetőség névtelen levelet kapott Budapestről és abban a budapesti cég vezetőségét súlyos szabálysértések elkövetésével vádolják. A vállalat bécsi vezetősége Budapestre utazott és itt ismeretlen tettes ellen feljelentést tett a főkapitányságon.

A főkapitányság azonnal megindította a nyomozást és megállapította, hogy az aranyvasztató vállalat magánlektől vett be tört aranyat, azt azonnal lemérték, beletették egy olvasztó légegybe és a tört arany az olvasztó kemencébe került. Megállapította a nyomozás azt is, hogy a kemence és a műhely között egy keskeny folyosó vezet, ahonnan létrán fel lehet jutni a kemence tetjére. Kiderült, hogy valaki a kemencébe felül egy lyukat fűrt. Amikor az olvasztásra bevett aranyat betették a kemencébe, az illető létrán felment a kemence tetjére, a kemencén benyúlt egy kanállal és a folyó aranyból bizonyos mennyiséget kivett, azt egy magával vitt kis patikamérleggel megmérte és ugyanannyi súlyú nem nemes fémot tett vissza az olvasz-

tóba.

A főkapitányság detektívjei az olvasztóból több embert előállítottak a főkapitányságra, köztük Dworák Norbert igazgatót is, aki a Mártonhegyi út 49. számú villában lakik.

A nyomozás során megtaláltak csütörtökön délelőtt az olvasztóműhely falába befalazva negyven darab egykilós aranyrudat, délután pedig Dworák igazgató édesanyjának az Ormay út 6-8. számú házához tartozó kertben, dobozokban, egy méter mélyen a földbe elásva, 116 darab egykilós aranyrudat. A lakásban a mennyezetben egy dobozt találtak, amiben egy darab egykilós aranyrúd volt.

A detektívek megvizsgálták a cég könyveit is, de azokból nem lehetett megállapítani, kik a károsultak, mert a könyvekből több lap hiányzik. Az előállítottak kihallgatása tovább folyik a főkapitányságon, hogy megállapítsák, ki követte el a példátlan csalást.

A műhelyben befalazott és a kertben elásott dobozokban az aranyrudakon kívül több száz darab aranyérmét is talált a rendőrség, köztük igen sok régi 10 és 20 koronás aranyérmét. Azokat is behozták a főkapitányságra, mint bűnjelkeket.

A közel másfélmillió pengő értékű arany a rendőrtisztviselők szobáinak asztalán gondos őrzetben van.

## A szatmárcsekei csendőrök gyilkosai a debreceni tábla előtt

Vörösőrök kézigránátosharca a csendőrlaktanya ellen — Felmentés után 8 évi fegyház Kilenc beregszászi lakos a vádlottak padján

A debreceni tábla Tóth Kálmán tanácsa tegnap egész nap tárgyalta a vörös uralom idején Szatmárcseken történt csendőrgyilkosság tettesének bűnügyét. A bíróság elé került Rösner József, Varju András, Disznósi József, Kelemen Kálmán, Kovács Imre, Farkas István, Lukács András, Szücs Bertalan és Révész Béla.

A vád ellenük az, hogy 1920 május 16-án, húsvét első napján megölték a szatmárcsekei csendőrlaktanyát és két óra tűzharc után kézigránátokkal szétrombolták a bejárati ajtókat, Körmeny Elek csendőrtisztelyt és Borbély Károly csendőrtörzsörmszert agyonlőtték, vitéz Rákossy Simon csendőrt pedig életveszélyesen összeszurkálták és összelövéldözték.

A vádlottak Beregszászról mint az ottani vörösörség tagjai indultak el Palónyi Károly vezetésével, hogy a szatmárcsekei csendőröket „elintézzék”. Erre azért szánták magukat, mert a csekei csendőrök elfogtak két kommunista agitátort, több napig becsukva tartották, majd fogházba szállították. Az agitátorok egyike, egy Talpas nevű kommunista akit az ellenforradalom után agyon is lőttek, kiszabadult a fogházból és azonnal jelentést tett a beregszászi vörösöknek a szatmárcsekei csendőrség ténykedéséről. Boszuból 30 vörös indult el szekereken felfegyverkezve még kézigránátokkal is, hogy Talpas és társát „megboszszolják.”

Beregszász visszacsatolása után azonban megindult gyilkosság miatt az eljárás az 1920-ban szereplő vörösök ellen. Az első tárgyalást a szenzációs ügyben a nyíregyházi törvényszék tartotta meg. Érdekessége még ennek az ügynek az, hogy röviddel az elévülés előtt indult ellenük eljárás. Kü-

lönben megszabadultak volna tőlük következenyeitől.

A vádlottak beismerő vallomást tettek és elmondták, hogy mint vörös katonák parancsot teljesítettek csupán és Beregszászban a parancsnokság azzal küldte ki őket, hogy román járőr tevédt át magyar területre, azokat kell viszszaüzni s csak akkor tudták meg, hogy mi a teendőjük, amikor a parancsnok a Tiszán átvezette őket, Szatmárcsekeire irányította. Mikor kérdőre vonták a parancsnokot hogy miért csinálta ezt titokban, azt a választ kapták, hogy azért mondtak más célt, nehogy a csendőrök tudomást szerezzenek az ellenük induló akcióról.

A bizonyítási eljárás során igazolást nyert az, hogy Rösner, Varju, Wolf Zoltán, Disznósi és Kelemen vettek tevékeny részt a csendőrök megölésében és az életbemaradtak bántalmazásában.

A bíróság Rösner és Varjut 15-15 évi fegyházra, Wolf Zoltánt és Disznósi Józsefet 10-10 évi fegyházra ítélték, a többieket felmentette.

A debreceni tábla előtt a vádlottak fenntartották a törvényszék előtt tett vallomásukat, hangoztatták, hogy 1920-ban még fiatal emberek voltak és nem önszántukból tevékenykedtek.

Dr. Kádár István ügyész vádbeszédében súlyos ítéletet kért a csendőrgyilkosokra, hangsúlyozva, hogy a már magukkal tehetőlen, csendőröket összelövéldözték, szurkálták, rugdosták.

A védőbeszéd elhangzása után a tábla este 7 órakor hirdette ki az ítéletet, mely értelmében Rösner és Varju büntetését 12-12 esztendőre szállította le, Wolf Zoltán, akit a törvényszék 10 évi fegyházra ítélt, nem került a tábla elé, mert időközben meghalt. Disznósi 10 évi fegyházra ítélték el. A



# Benyáts ÁRUHÁZ

Háromnegyedes bőrkabát P 45.—

Fekete téli kabát P 45.—

Bocskai bunda P 54.—

Szőrmés bakacs P 58.—

Téli tiszta gyapjú öltöny P 72.—

Téli tiszta gyapjú kamgarn öltöny P 72.—

Szőrmés bunda P 124.—

Gyermek bocskai kabátokban nagy választék

felmentett Kelemen Kálmánt 8 évi fegyházra ítélték el, mert a tábla azt állapította meg, hogy a törvényszék által vele szemben megállapított elévülésnek nincs jogi alapja. Saját beismerése alap-

ján is tüzelt fegyveréből a csendőrökre és megsebesítette az egyik csendőrt, bár halálát nem okozta.

A tábla a többi felmentést indokainál fogva helybenhagyta. Az ítélet nem jogerős.

## Fogház helyett halálba ment

Hírt adtunk már arról, hogy Arva János 20 éves legény felakasztotta magát az istállóban, mire rátaláltak, már meghalt. Az ügyészség az öngyilkosság ügyében megadta a temetési engedélyt. Az öngyilkosság okára megindított nyomozást fényt derített, megállapította, hogy Arva Jánost egy verekedés miatt két hónapi fogházra ítélték és büntetését már meg kel-

lett volna kezdenie. A legény nem jelent meg és elrendelték elővezetését. Arva János balmazújvárosi leánynak udvarolt, akinek házasságot is ígért. Nagyon félt attól, hogy két hónapig nem láthatja a leányt, félt, hogy más legény talál udvarolni a leánynak, míg ő a fogházban lesz s ezért elkeveredésben felakasztotta magát.

## Hirdetmény a rendes családi segélyezés egységes szabályozásáról

A m. kir. Honvédelmi Miniszter Urnak 55.055/1939. eln.—18. számú körrendelete alapján a következőket tesszem közhírré:

Felesége, valamint törvényes, vagy törvényesített gyermeke után családi segélyben részesül a m. kir. Honvédelmi rendes tényleges szolgálati kötelezettségét teljesítő, vagy póttartaléki első kiképzés alatt álló hadköteles, valamint a közérdekű munkaszolgálatos, ha:

- a) erre rászorult;
- b) nős és legalább egy törvényes, vagy törvényesített gyermeke van;
- c) az 1939. II. t.-c. hatálybalépését, vagyis 1939. évi március hó 11. napját megelőző időpontban nősült és
- d) valóságos szakaszvezető rendfokozatnál nem magasabb valóságos rendfokozatú, vagy rendfokozat nélküli.

A közérdekű munkaszolgálatosak a családi segély szempontjából a rendfokozat nélküli honvédekkel esnek egy tekintet alá.

A nősülés időpontja nem jön tekintetbe azoknál, akik a rendes tényleges szolgálatra, vagy a póttartalékos kiképzésre saját hibájukon kívül idősebb korban vétetnek igénybe.

Az a nő, aki férjétől bírói határozat alapján vagy a nélkül tényleg különváltan él, úgyszintén akinek házassága jogerős bírói határozat alapján felbontott, vagy megsemmisített, illetve akinél az ágytól és asztaltól való elválás kimondatott: családi segélyben csak akkor részesíthető, ha a bevonult férjétől származó élő gyermeke van és a férj bírói határozat, vagy érvényes (végrehajtható) perenkívüli egyezség alapján ideiglenes, vagy végleges nőtartás, illetve gyermektartás fizetésére köteleztetett és a férje kötelezettségének a bevonulást közvetlenül megelőző időben tényleg eleget is tett. Ter-

mészetesen az ilyen nőnek a bevonulttól származó gyermeke is részesíthető családi segélyben.

A karpaszományos minőség egy magában nem akadályos a családi segélyben való részesítésnek akkor sem, ha az illető őrmesteri, vagy ennél magasabb legénységi, vagy tisztjelölti címzetes rendfokozatba jut.

Amennyiben a bevonult nős (felesége és gyermeke is van) és tényleges katonai szolgálata alatt családi segélyre igényt tart, úgy a behívójegy kézbesítésekor (amikor tudomására adják bevonulásának időpontját) azonnal jelentkeznie a városi szociális ügyosztályban és kérje, hogy a családi segély engedélyezéséhez megkívánt „Helyhatósági bizonyítvány” kiállítására tegyék meg a szükséges intézkedéseket, hogy azt bevonulásakor magával vehesse.

A Helyhatósági bizonyítványt, illetve a hatósági orvosi vagy községi (kör-) orvosi, vagy közközházi bizonyítványt a családi segélynek bevonulásuk alkalmával az előjáró csapatlelt parancsnokságoknál kihallgatáson történő kérelmezésekor kell beszolgáltatni.

A családi segélyre vonatkozó igényjogosultság ebíráását a m. kir. Honvédelmi Miniszter Ur a maga részére tartja fenn.

Családi segélyt a Honvédelmi Miniszter Ur csak a feleség és gyermekek számára engedélyez, ennek fejenkénti és havi összege 5 pengő.

Polgármester.

— Szigorú árdragító-törvényt hoztak Romániában, mely meghatározza, hogy a kiskereskedők csak 12 százalékos nyereséget számíthatnak fel. Az árakat emelni nem lehet, az ellenük vétőket drákói szigorral büntetik.



Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám. Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás), éjjel 27-89, 11-33. Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, nov. 18—25-ig: „Kigyó”, Piac ucca 31. sz. telefon: 30-95. — „Magyar korona” Kálvin-tér 15., telefon: 16-06. — „Csillag”, Árpád-tér 1., telefon: 29-32. — „Sas”, Hatvan ucca 70. telefon: 11-39. — „Szent Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán ucca 14., telefon: 17-09. MENTŐK TELEFONSZÁMA: 04. RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.

## ALMANAOK

Olvaszuk a hiradást, hogy Kárpát-alján a szőlőnapok után most alma- napokat rendeznek. Az almafogyasz- tás népszerűsítése tényleg megérdemel minden fáradozást és új ötletet. Az al- ma vitamindús tartalmánál fogva fon- tus népegészségügyi élelmiszer. Eppen azért ennél az akciónál kellene az Al- földre is gondolni. Az Alföldön is el- kelne az almafogyasztás népszerűsítése és almanapok rendezése.

Az Alföld népe igen egyoldalúan táplálkozik. A kenyér és szalonna mel- lett főleg a jövő generáció fejlődése szempontjából fontos volna a gyü- mülőfogyasztás emelése. Fejlődő gyü- mülőkultúránk is megköveteli, hogy a helyi piac felvevőképesége növeked- jék.

Vezessék be az almanapokat az Al- földön is.

— Vasárnapi istentiszteleti rend a református templomokban: Nagytomp- lomban délelőtt 10 órákor dr Hegyaljai Kiss Géza, délután 5 órákor Csutoros Sándor. — Kistemplomban délelőtt 9 órákor Kovács Árpád, 11 órákor dr Soós Béla, délután 5 órákor Szenes L. Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órákor dr Bartha Tibor, délután 5 órákor Hézszer Zoltán. — Károli Gáspár- téri templomban délelőtt 9 órákor Uray Sándor, délután 4 órákor Peleskey Ká- roly. — Ispótyai templomban délelőtt 10 órákor Molnár Ferenc, délután 5 órákor Kulcsár Dezső. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órákor Mezey Béla, délután 3 órákor Márki Kálmán. Homokkerti templomban délelőtt 10 órákor Kovács József, délután 5 órákor vallásosünnepély. — Nyilastelepi tem- plomban délelőtt 10 órákor dr Juhász László, délután 3 órákor Orosz János — Csapókeri templomban délelőtt 10 órá- kor Vándor Ernő, délután 3 órákor dr Dancsházy Sándor. — Kerekes-telepi templomban délelőtt 10 órákor Kulcsár Ferenc, délután 5 órákor Kulcsár Fe- renc. — Nagyerdei körzetben, Dóczy u. 2. szám dr Bodonhelyi József. — Tég- laskerti állami iskolában délelőtt 10 órákor Birinyi János. — Egyeken dé- lután 3 órákor Siposs Imre. — Tégla- vetői gyülekezeti házban délután 3 óra- kor Kovács Árpád. — Horthy közkör- házban délelőtt 9 órákor Nagy Sándor. Tanyai istentiszteletek: Pallag délelőtt 9 órákor vitéz Szabó Endre. — Szikgát délután 2 órákor vitéz Szabó Endre. — Nagyhegyes délelőtt 9 órákor Rápolthy Árpád. — Ondó I. Kádárdűlő délelőtt 11 órákor Rápolthy Árpád. — Szepes délelőtt 9 órákor Papp Géza. — Hosszú pályi út délután 2 órákor Papp Géza. Fancsika délelőtt 9 órákor Biró Béla. Nagyeserei iskola délelőtt 11 órákor Biró Béla. — Szata délután 2 órákor Biró Béla. — Hármashelyen délelőtt 9 órákor László L. Elek. — Lukaháza délután 2 órákor László L. Elek. — Dombostanya délután 2 órákor Kurucz József. — Cuen délelőtt 10 órákor és Kösztölyszegen délután 3 órákor Kiss I.

— Vasárnapi miserend a Szent Anna uccai plébánia-templomban és kápol- nában: Rendes vasárnapi miserend misekeretek reggel 6, 7, 8, 9 órákor. Fél 10 órákor nagymise, melyet tart Láng Pál pápai kamarás, szentbeszédet

mond Vitéz Alfréd ferencrendi páter. A további misekeretek 11. háromgyed 12 és félegy órákor. — A kertészekben Csapókeri: Kummergruber Emil püspöki tanácsos. — Hajdúsámszonban: Novák Gyula. — Nyilastelepen Kiss L. Pallagon Battyk Miklós.

— Az evangélikus templomban va- sárnap délelőtt 9 órákor középiskolai ifjúság egyházi énekórája. Utána ex- hortációt tart Labossa Lajos. — Dél- előtt 10 órákor gyülekezeti istentisz- telet. Prédikál: Pass László. — Dél- előtt 11 órákor betegek istentisztelete az Augusztá-szombatiumban. Prédikál: Krecsák Kálmán. — Délután 3 óra 30 perckor középiskolai fiútánulók bibliá- órája a tanácsteremben. Délután 4.30 órákor szórványistentisztelet Hajdú- szoboszlón az állami polgári iskolában, prédikál: Krecsák Kálmán. — Dél- után 5 órákor gyülekezeti istentisztelet itthon, prédikál: Pass László.

— Istentiszteletek a baptista imaház- ban. A szappanosuccai imaházban va- sárnap délelőtt félkilenc-től—fél tíz óráig imaáhitat, fél tíztől—fél tizenegy óráig prédikáció, 11—12 óráig vasárnapi is- kola, délután 6—8 óráig vallásosestély, vegyeskar és zeneszámokkal. — Szer- dán este 7—8 óráig biblióra. — Pén- teken este 7—8 óráig imára.

— A Szent Erzsébet Egyesület fel- kéri tagjait, hogy védőszentjének Szent Erzsébetnek tiszteletére tartott vasár- napi feltízórai nagymisén minél na- gyobb számban megjelenni szivesked- jenek. — 20-án, hétfőn délután 5 óra- kor tartjuk a MANSZ helyiségeiben Szent Erzsébet emlékünnepélyünket, amelyre ezúton hívjuk meg tagjainkat, Külön meghívókat nem küldünk.

— Debrecen város egyhavi idegen- forgalma. Október hónapban bejelen- tett külföldi érkezett 291, belföldi 1179. A vámsorompókon összesen 4 külföldi és 1044 belföldi, de idegen kerülőhöz tartozó gépjármű haladt át.

— 908.705 pengő adó folyt be ok- tóber hónapban Debrecenben. Ez 92.773 pengővel kevesebb, mint a múlt esztendőnek ugyanezen hó- napjában az adópénztárban be- folyt összeg. 1938 októberben ugyanis 1.001, 478 pengőt fizetett be Debrecen város adófizető pol- gársága.

x Tiszta gyapjú szövetek olcsón! Dr Révészné, Piac ucca 40. Hangya-palota. — A kárpátaljai diákok legnagyobb része a debreceni egyetemen van. Eppen csak annyit tudunk róluk, hogy itt vannak, de legtöbben még nem is láttak „eleven” ruszint, csak képen. November 25-én az Arany Bikában tartandó estélyük jó alkalom lesz arra, hogy megismerjük őket. Ezen az esté- lyen szerepelni fog az ismert Vercho- vina énekkar és balalajkazenekar, hazánk nagyobb városaiban — közöt- tük a fővárosban is — nagy sikerrel adott elő kárpátorosz népi dalokat és táncokat. A műsor után a reggeli tartó tánc.

— A Dóczy elemi iskola szülői érte- kezetlet tartott. Szele Paula igazgató üdvözölte a nagyszámú közönséget. Ezután Futó Klára tanítónő tartott előadást „Az iskola jelentősége az er- kölcsei nevelés terén” címmel. Előadá- sában hangoztatta, hogy az iskolának a tanítás mellett másik feladata, hogy neveljen. A gyermeket vallásos, haza- fias, erkölcsös magyar polgárrá akar- juk nevelni, ehhez pedig szükséges, hogy ismerje a jót, akarja a jót és vég- hezvigye a jót. Beszélt az előadó a példa nevelő hatásáról, majd rátért arra, hogy a tantárgyak, iskolai ünne- pélyek, kirándulások is az iskola er- kölcsei nevelésének szolgálatában álla- nak. Végül kérte a szülőket, hogy el- ben a nagyon fontos nevelési kérdés- ben is álljanak az iskola mellett segítő jószándékkal. Az előadást megbeszél- sek követték.

— Adomány. Csomor Gyula úr, vá- rosi törvényhatósági bizottsági tag, a Meteor mozgóképzőház tulajdonosa száz pengő adományt ajánlott föl a városi Népjóléti Hivatálnak szegény gyermekek felruházására.

— Hetven éves korában akasztotta fel magát Biharorda községben Ne- mes Márton földműves és meghalt, mire rátaláltak. Öngyilkosságának ok- életuntagság.

## Névnapra

1 szép retikuit  
FEUERMANN bőrdööstől

Piac u. 26.

Tel. 29-20

## A Gombácsi-féle bűnygyben hétfőn lesz ítélet

Beszámoltunk részletesen arról az igen édekes újravételei lőtár- gyalásról, amelynek főszereplője Gombácsi György volt OTI pénz- beszedő. A jogerősen elítélt ember fontos bizonyítékok felmutatásá- val kérte bűnperének újravétele- lét, felmutatva volt hivatalfőnö- kének Zavilla Dénesnek a közje- gyével ellátott nyugtákat, melyek igazolják, hogy minden pénzzel el- számolt és nem sikkasztott.

Az első tárgyaláson Zavilla ta-

gadta az aláírások valódiságát a mire elrendelték az írásszakértők megkérdezését. A pénteki napon László Béla és Kovács Lajos írá- szakértők terjesztették be vélemé- nyüket, mely szerint a nyugtákon szereplő aláírás Zavilla Dénes ke- zeirása. A bíróság még néhány ta- nu kihallgatását tartja szükséges- nek, ezért a tárgyalást elnapolta. A tárgyalást hétfőn folytatják, amikor ítéletkihirdetésre kerül a sor.

— Uj petróleumvidéket tárnak fel Bakutól 100 kilométerre, ahol 250 fúrótoronyot létesítenek és vas- útvonalat építenek, mely az egyik olajvezetékhez fog csatlakozni.

— Légvédelmi gyakorlatok lesz- nek egész Oroszországban, de kül- lönösen a nagy városokban. Az előkészítő katonai bizottságoknak 4.700.000 tagja van.

Fűzők, melltartók legfinomabb kivite/ben, szolid árban

Nusi Fűzőszalon

Rózsa Árpádné Püspöki palota  
Telefon: 14-36.

— Balesetek. Papp István 33 éves férfiszabó Csapó u. 73. szám alatti la- kásán feleségével porlekedett, közben berugta a szekrény üvegajtóját, mely- nek szilánkjai esontig hatoló sérülést ejtettek a lábán. — Felér Irén józsa- női szabótanuló térszavagás közben egy lencsényi darabot levágott mutat- óujjából. — Juhász András Hajnal utca 2. alatti világítási vállalati alkalmazott 2 éves féléves gyermeke az ágyban test- vérkéjével játszott, közben kiesett az ágyból és a karja eltört. — Klein De- zsó Kassa ut 6. sz. alatti kereskedő- segédet éjjel egy óra tájban ismeret- len egyének a Royal előtt megtámad- ták és ütlegelték. Vértó szájjal ment a mentőállomásra, ahol horzsolts sebet ellátták.

— Háromszáz házat épített a kormány a sokgyermekes családok részére. A jövő év májusáig befejezik az építkezéseket és a la- kók tíz év alatt veszik birtokukba törlesztéses alapon. E házakból jut Szatmárra, Szabolcsra, a me- zőgazdasági városok közül Békés- esaba, Hódmezővásárhely, Csanád, Csongrád egyes telepeire, Somogy és Baranya megyéire.

— Megszűnt „Az Est”. A har- mineadik évfolyamát élő „Az Est” című budapesti lap megszűnt, tegnap jelent meg az utolsó szá- ma. Helyette „Pest” című napilap indul.

— Felfüggesztették Angliában az összes behozatali vámokat és korlátozásokat az élelmiszerekre az egyre szűkösebbé váló ellátás miatt. Ezzel szemben véglegesen megtiltották bizonyos élvezeti cik- kek behozatalát.

— Németországban ingyen utaz- nak a berlini villamosokon a sebe- sültten hazakerült katonák, a né- met vasút pedig 50 százalékos ked- vezményt nyújt a hadikórházak- ban fekvő betegek látogatóinak.

— Hirdetmény. Ertesítjük a, t. Uta- zóközönséget, hogy folyó hó 19-től, va- sárnaptól kezdve további intézkedésig vasárnapként a Csapó utca—Közte- metői vonalon a közvetlen kocsik nem 8 órától, hanem csak 9 ó 36 perctől kezdve közlekednek a Köztemető fő- bejáratáig. Az üzletigazgatóság.

## A nagyerdei fürdőt 'a Világítási Vállalat kezeli

Az új fürdőgondnok Reitz Zoltán

A nagyerdei uszodát október hónapban 9408 fürdőző látogatta. A népfürdő 13.771, ebből azonban szegényalapon kiutalt ingyenes és kedvezményes áru, vagy katona jegy 13.447. A fürdőgondnok, Kiss Ferenc igazgató október 1-től 40 évi szolgálat után nyugalomban vonult és a fürdők a Világítási Vállalat kezelésében adattak át. Az új fürdőgondnok Reitz Zoltán vill. vall. műszaki tisztviselő.

## Gyászrovat

Sziklay Rezső nyug. m. kir. váms- szakú tanácsos, 62 éves korában elhunyt Temetése szombaton délután félnyolc órákor lesz a Köztemető diszravatalozó jából, a római katolikus egyház szer- tartása szerint. Lakás: Miklós ucca 34. Dankó temetkezési intézet.

Nagy Sándorné Vincze Rózsa ref. 47 éves. Temetése vasárnap délután 3 óra- kor lesz a köztemetői 3-as teremből. — Lakása: Fülöp ucca 33. Pusztai temet- kezési intézet.

— Kölesön kiboosztatása kapott engedélyt a Krupp-vállalat a biro- dalmi kormánytól. Ennek célját abban jelölik meg, hogy a Krupp gyáraknak növelnie kell termelé- sét.

— Dörgő Sándor debreceni hentes- segéd az üzlet airtját húzta éppen le, amikor kilépett az ajtón az egyik vi- déki orvos. A vasajtó megütötte az or- vost, aki feljelentést tett a hentessegéd ellen. A bíróság pénteken tartott tár- gyaláson felmentette a gondatlansá- gából okozott testisértés vádjá elől.

— Megindul a vasúti forgalom Németország és Románia között a napokban a német és orosz uralom alatt lévő lengyel területen át.

## Iparosok figyelmébe!

Borítékot, levélpapírt, jegyzék- tömböt, számlát, munkafelvevő könyvet, blockot, átvételi köny- vet, szállító könyvet, cégkártyát, szórólapot, címkéket és minden- féle nyomtatványt  
kisebb vagy nagyobb példányszámban  
olcsón, ízléseken készít

lapunk nyomdája

a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.  
József kir. h. u. 1. (Vigmozi bejárat  
mellett) Arany Bika bérház.

## SVÁBHEGYI SZANATORIUM

Igen elismert specialiták szerint **BASEDOW KÓRNÁL** a Svábhegy gyógyhatása versenyez az 1000 m-es gyógyhelyekkel. Méréselt utósaion árák.

(Igazgató főorvos: Dr Györki Béla)

### Színház, Film, Szórakozás

#### Csokonai Színház Műsora:

Szombaton délután: Orvoskissasszony, filléres helyárák.  
Szombaton este: Tizenöt éves találkozó  
Vasárnap délután: Tizenöt éves találkozó. Rendes helyárák.  
Vasárnap este: Tizenöt éves találkozó.  
Hétfőn este: Orvoskissasszony. 50 százalékos tisztviselő-est.

#### Színházi Kis Tükör

A „Tizenöt éves találkozó” ósbemutatóként ma este kerül előadásra a Csokonai Színházban. Kedves, romantikus, mulatságos mese, Zágón István írásműve szövegkönyve s Lossonczy Dezső bravúros, kifizető muzsikája bizonyára nagy sikert arat. A darabban kitűnő szerepben mutatkozik be Hottó Éva, az új primadonna, Partnere Mester Tibor, ez a sokoldalú, nagyszerű művész lesz. Gábor Józsefnek az „Egyet lehet igazán szeretni” pompás muzsikájú operett szerzőjének új operettje kerül bemutatásra. Ezúttal a változatosság kedvéért Kassán, Tolnáy Andor társulatánál lesz az ósbemutató november 25-én és azt a rádió is közvetíteni fogja. A darab társszerzője Szele György. A debreceni szerzők operettje a jövő hónapban Debrecenben is előadásra kerül.

A Kardoss-társulat prózái együttese megkezdte a „Zenélő óra” próbáit. A 48-as időkben lejátszódnak a finom, poétikus meséjű darab Harsányi Zoltán pompás színműve, kifizető szecposztásban kerül előadásra. A darabban ismét kedves, hatásos szerep jut a kis Gaál Évi, akinek úde játéka, nagyszerű tehetsége annyira meghódította a debreceni közönséget. A kis Gaál Évának nagyszerű filmarca van, pompás érzékel játszik, nagyszerűen táncol. Ennyi képességgel bizonyosra vehető, hogy nagy jövő áll a kis művésznő előtt.

#### A film világából

— Cecil B. De Mille új filmje. Cecil B. De Mille, amerikai mesterrendező két dologról nevezetes. Az egyik, hogy mindegyik filmjének előállítását költsége legalább egymillió dollár, a másik nevezetessége pedig, hogy mindegyik filmjét legalább egy esztendőig készíti. Kivétel csak az „Acélkaraván” című óriási sikert aratott filmje volt, amely másfél évig készült másfélmillió dolláros költséggel. Az „Acélkaraván” — amely az amerikai vasúttörténetét dolgozza fel grandiózus keretben — az évad elején Budapestre és az ország nagyobb városaiban is bemutatásra került — óriási sikerrel. Főszereplői: Barbara Stanwyck, Joel Me Crea és Akin Tamiroff. — Cecil B. De Mille most kezdti előkészíteni új nagyszabású filmjét, amely a kanadai történelem egyik rendkívül érdekes epizódját állítja a cselekmény középpontjába.

\* **METEOR MOZI MŰSORA:** Szombaton: 5, 7, 9 órákor, szigorúan felnőtteknek: Aranyat asszonyért. — Megelőzi: Sikkasztó (Robert Taylor). — Holnap: Flotta a víz alatt.

— Daladier francia miniszterelnök megszigorította a kommunistaellenes rendszabályokat, mert a vidéken nagy mértékben tovább folyt az agitáció.

— George Polescu, a román Opera ház énekese péntek délelőtt revolverrel fémeltette magát. Meghalt. Tettének oka ismeretlen, levelet nem hagyott hátra.

— Elhízott egyénknél reggelenként ehgyomorra egy-két pohár természetes Ferec József keserűvíz a bélműködést hathatósan előmozdítja, az anyagcserét tetemesen fokozza, a zsírmennyiséget megfelelően leapasztja s a testet könnyvéddé teszi. Kérdezze meg orvosát!

## Leégett a szolnoki vattagyár

Szolnok, november 17. Rákos Gyula, szolnoki vattagyárában tűz támadt és mire a tűzoltók a helyszínre érkeztek, az egész gyárterület lángokban állt. A tűzoltóság munkája csak arra szorítkozott,

hogy a raktárakban felhalmozott anyagokat megmentse. A gyár egész berendezése elégett. A tüzet gépesapágy gyulladás okozta. A kár 300 ezer pengő, mely biztosítás révén megtérül.

### Németh Antal dr. debreceni előadásai

Amint ismeretes, Németh Antalt dr-t 1935. tavaszán a debreceni egyetem magántanárként habilitálta, a színház-tudományi tanszéken. Hosszabb szünet után, amelyet Németh Antal dr. igazgatói elfoglaltsága okozott, az idei szemeszteren újra meghirdette előadásait és kéthetenként három kollégiumot tart, mégpedig a következő tárgyakkal: „A drámai költemények, mint színpadi probléma” (vetítettképekkel). Ebben a kollégiumában Németh Antal dr. a világ irodalom nagy drámai költeményeinek „Az ember tragédiájá”-nak, „Faust”-nak, „Peer Gynt”-nek, „Manfred”-nek stb. színpadi életétörténetét és gyakorlati színpadi megvalósításának problémáit ismerteti. „Bevezetés a színház-tudományba”. A színház tudomány alapproblémáival foglalkozik. „A szabadtéri színjátszás az ókortól napjainkig” című kollégiumában pedig ennek a különleges teatrállás műfajának történelmi ismertetését és alapvető kérdéseit taglalja.

Folyó hó 20-án tartandó debreceni előadásával kapcsolatban a debreceni Csokonai-Kör meghívására a Kör díszülésének keretében este 6 órákor „Magyarság és európaiság” címen tart előadást a Nemzeti Színház igazgatója, a debreceni Déri-múzeum nagy előadótermében.

### Jelenet a villamoson

Kaptuk a következő sorokat:  
Tegnap délelőtt 12 óra tájban a Nagyerdő felé mentem a villamoson. Távolabb tölem egy szegényes ruhájú, egyszerű asszony ült, öleiben csecsemőjével, mellette pedig 2-3 éves másik kis gyermeke jóízűen majszolt egy nagy tőrösbelet, a másik kezében pedig egy nagy almát szorongatott. Szemben velük egy hosszú borkabátos, mosolygós arcú, szép fehér fejű, idősebb úr gyönyörködött ebben a kedves látványban.

A Bika szálló előtti megállóhelyhez érkezünk s a jó asszony ijedt kapkodással állt fel s lezállani készült, de mert csak két keze volt s azok egyikén a kis pólyás gyermek, a másikán a telekosara volt, aggodalmasan állt egy pillanatra: hogy mi is történjék a még mindig jóízűen majszoló másik kis gyermekével. S ebben a percben a szembenülő úr, korát meghazudtoló friss elhatározással, karjára veszi a nagy szemekkel csodálkozó kedves gyermeket, magához szorítja s féltő gondossággal viszi a lezállani induló — most már boldog — anya után. Egy perc csak, — az anya átveszi a gyermeket, aztán a kalauz csenget, a villamos elindul, a jó asszony egyik karján a pólyás gyermekkel és a telekosárral, — másik karján a gondtalanul nézelődő másik gyermekével áll és néz a villamos után s szinte hallom, amint mondja: „az Isten áldja meg!”

Hát igen! Szerkesztő Uram! A jó Isten áldja meg, — de először áldja meg az olyan magyar anyákat, akik a pórázban vezetett drága kutyák dédelgetése helyett, egyszerre két szép gyermeket nevelnek a friss magyar életnek — s aztán áldja meg az olyan magyar urakat, akik nem finnyáskodnak magukhoz ölelni az egyszerű kis gyermeket, ha segítségre van szükség. Sok ilyen magyar anyára és sok ilyen meleg lelki magyar úrra volna most szükségünk s akkor másképpen nézne ki: „a magyar egy-sel!”

Kér, hogy az asszony nevét nem tudhattam meg, — szerencsére a kalauz ismerte az urat: Dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár úr.

„Egy utas.”

### A Repülő Club nyilvános nyugtázása

A repülőbéllyegek árából a következő cégek az alábbi összegeket fizették be: 150 pengőt: Hangya Szövetkezet. — 88 pengőt: Angol Királynő szálloda és étterem. 75 P: Arany Bika szálló. — 50: Magyar Mezőgazdák Szövetkezete. — 49 P: Jósá és Jóna drogéria. — 41 P: Ratkóczy János. — 41 P: Páll söröző. 38 P: Kontsek KFT cipőárúház. — 36 P: Vidonai Testvérek szalámigyára. — 31.60 P: Debreceni Ujság Hajdúföld. 26 P: Tóthfalussy Géza. — 25 P: Molnár János. — 20 P: Singer varrógép, Springer József, Köztisztviselők Szövetkezete, Vár uca 1. Légtalmi Liga, Kuszka Mihály. — 17.86 P: Dohány nagyrúda. — 16 P: „Sas” gyógyszerár. — 15 P: Papp Lajos, Mihalovits J. Frick Lajos és Imre, Böhm István. — 13 P: Vitárius és Szenássy. — 12 P: Tompa Károly, Pálkás József, Lengyel Károly, Nap gyógyszerár, Köztisztviselők Szövetkezete Kossuth u. 7. 10 P: Faragó István, Géder András, vit. Nagy József, Hrabéczy Zoltán, Gyöngyös Visontai borpincészet, Aszmann F. 8 P: Tisza gyógyszerár, Hungária gyógyszerár, Gazdák Sütődéje, ifj. Gyűrky Sándor, „Merinó” posztkereskedés. — 7 P: Szentháromság gyógyszerár, Pintér Gusztáv, Alföldi Tejüzem, dr Bertók Lajos, Ibolya virágcsarnok. — 6 P: Sztankay gyógyszerár, Szilágyi Lajos, Szent István Társulat könyvkereskedés, II. Rákóczi gyógyszerár, Harmathy Ferenc, Mone műszerüzem. — 5 P: Anyok Károly, Burai Sándor, Holló Imre, Jost cukrászda, Mayer Emil, Schaitl Gizella. — 4 P: Bihari Ernő, ifj. Boruzs István, Bódogh cukrászda, Beke Barna, Kerékgyártó L. 3 P: Pataki József, Nagy Károly, Nagy Dániel, Kiss Lajos Turul fakereskedés, Dankó temetkezési intézet, Baik Mária. 2 P: Gulyás Ferenc, Hermann Háromi Károlyné, Ladányi József, Megváltó gyógyszerár, Szendrői Sándor, vitéz Tamássy Lajos. — 1.62 P: Tasnádi Kovács Sándor. — (A közlést folytatjuk).

### Anyakönyvi hírek

**Születések:** Nagy Ferenc MÁV lakatos, Kigyó uca 33., leány Jolán. Bucsai György ácssegéd, Kuruc uca 5. leány Magdolna. Daku János kocsis, Bellegelő 381. leány Katalin. Szatmári Ferenc napszámos, Honvéd uca 77., fiú Imre. Dézsi József gázszerelő, Branyiszko u. 14., leány Erzsébet. Sütő András nyug. MÁV segédtiszt, Basahalom uca 44. sz. fiú József Dr Tóth László egyetemi lektor, Kassai út 39., leány Ágnes. Miklós Péter, gazdasági ispán, Balkány, fiú Csaba.

**Eljegyzések:** Paskuly Gyula MÁV vonatkísérő, Balaton uca 46.—Nagy Erzsébet, Balaton uca 28. K. Kovács Mihály, postakocsi, Egyetkert uca 11.—Nagy Irén, Kút uca 136. Rácz Mihály földműves, Vulkán-telep 21.—Szabó Róza, Péterfia uca 33. Pollák Sándor villanyserelő, Ferenc József út 58.—Goldstein Margit, József kir. herceg u. 43. sz. M. Nagy Lajos napszámos, Derecske—Kiss Eszter, Haláp 189. Szabó Imre napszámos, Veréb dűlő 36.—Eszényi Erzsébet, Kismacs 37. Szigeti Gy. timártnő, Egyetkert uca 10.—Szilágyi Margit, Vendég uca 60. Czlk Ábrahám cipőkereskedő Vác—Knöpfler Margit, Pásti uca 5. Tóth Péter vízvezeték-szerelő tanuló, Görgény uca 8. Szuchanics Margit, Kunhalom uca 5. Halász Oszkár napszámos, Teleki uca 11.—Endrédi Margit, Kétmalom uca 11. Nagy Béla MÁV segédtisztjelölt, Nagyléta—Tiszavölgyi Anna, Tutaj uca 6. Dalmi Ferenc kifizető, Vulkán-telep 40. Bordás Erzsébet, Láhner uca 30. Kisvázi József MÁV lakatos, Hajnal uca 13.—Laczkó Kaszonyi Erzsébet, Teleki uca 62. szám.

**Házasságkötések:** Imre Sándor téli gazdasági iskola igazgató, Kaposvár—Happich Juliánna, Peregcs uca 21. vitéz Szabó Ferenc gazdálkodó, István út 3. —Bakó Juliánna, Peregcs uca 9. Dézsi Ferenc szerelősegéd, Harsányi

1939 XI. 18., szombat 7

Gusztáv uca 13—Batai Juliánna, Szakoly.

**Halálozások:** Kiss Ferenc kártyossegéd, ref. 29 éves, Csillag uca 68. —Kádár Sándor gazdálkodó, ref. 54 éves, H.-Szoboszló, 62v. Tóth Józsefné Fodor Erzsébet ref. 68 éves, Dömsödi út 33. Sziklay Rezső ny. vámszaki tanácsos rk. 62 éves, Miklós uca 34. Pásti Lajos földműves, 36 éves, Rakovszky uca 11. Tasnádi József rk. 2 napos, Klinika, özv. Máthé Jánosné Somossy Eszter ref. 65 éves, Dobozi bérház. Tóth László postagyakornok ref. 19 éves, Teleki uca 47. Weisz Róza háztartási alkalmazott izr. 43 éves, Csap uca 18. Juhász Sándor ref. 2 hónapos, Nagyhegyes 2.

### A Nagyerdei Biblia Kör rendelkezésére bocsátotta dr Erdős Károly professzor Dóczy ucai házát

Hét esztendővel ezelőtt alakult meg a Nagyerdei Biblia Kör, mely azóta is igen értékes, szép munkát végezt a református egyházi életben. Ez a terület az, mely eddig a legtávolabb esett a városban lévő templomoktól, s bár szellemi téren első volt, vallási téren éppen azért, mert kiesett, bizonyos tekintetben elmaradt. A Bibliakör megalakítása is éppen azt a nemes célt szolgálta, hogy minél intenzívebbé tegye a vallási életnek fejlődését. Ezelőtt hat esztendővel megalakult ugyan a kör, de nem volt helyisége, s ekkor dr Csáthy Dezső ügyvéd Dóczy uca 4. szám alatti házát használták fel a Bibliakör vallásos összejövetelei céljára, majd amikor elkészült dr Erdős Károly egyetemi ny. rendes tanár Dóczy utcai háza, ezt az épületet átengedte a Bibliakör céljaira. És így addig, míg az egyetemi Központi Épület mellett elkészült az egyetemi templom, istentiszteleti célra is felhasználták dr Erdős Károly Dóczy utcai házát. Ez a nagylelkű eljárás minden szónál ékebben mondja, hogy nem szavak, de tettek emelik az egyházi életet.

### Családias összejövetel a Szárnyaskerékben

Hosszas szünetelés után csütörtök este hívt a egybe Káldy Zsigmond elnök a Szegény gazdagok asztaltársaságát, hogy a közelgő karácsonyi gyermekfelruházási ünnepélyt előkészítsék. A nagy számban megjelenteket szeretetteljes szavakkal üdvözölte Káldy Zsigmond s hálás szavakkal mondott forró köszönetet Molnár Józsefnek, a Szárnyaskerék agilis elnökének, aki egy miniatűr vasuti védjézőt ajándékozott az asztaltársaságnak. Beszámolt az eddigi eredményről, amely lehetővé teszi 12 szegény gyermeknek a felruházását. Megemlékezett a Beregszászra eltávozott László Sándor társelnökről és indítványozta, hogy a társelnöki tisztségre László Antal főművezetőt hívják meg. Ennek megtörténte után örömmel emlékezett meg a Szenczy Molnár énekkarnak a János vitézzel elért hatalmas sikeréről s üdvözölte a jelenlévő két szereplőt Oláh Gézánét és Tótvölgyi Titust. Majd bejelentette, hogy rövidesen megrendezi a társaság a Dankó Pista emlékestet, amelyből meglepetésként izeltőt is adott és pedig úgy hogy Rácz Janesi, a népszerű cigányprimás betoppant a 12 éves kishűgős fiával s a Szláma Janesi zenekarának a kíséretével eljátszott 4 Dankó-nótát, amelyet Káldy Zsigmond énekelt el tomboló, nagy sikerrel. Közöhalra Petrányi Ede és Gorondi Imre jóízű humorukkal nevettek meg a társaságot. Tótvölgyi Titusz a János vitéz szép nótáival aratott megérdemelt sikert. Volt móka, nótá s a fiatalág táncra is kerekedett, aminek csak a szigorú záróra vetett véget. (Ó.a.)

## SPORT

### Nehéz mérkőzést játszanak idegenben a debreceni csapatok

Vasárnap a Bocskai és a DVSC idegenben játszanak és mindkét csapatra nehéz küzdelem vár. A Bocskai a Bihari utcai pályán veszi fel a küzdelmet a Törekvés veszélyes, kemény csapatával, melynek csatársorában még nem játszott ugyan Pusztai, ellenben már helyet kap Palatinus, akiben sokan a jövőnek azt a nagyszerűen lövő, végrehajtó középsőjátékot látják, akit anynyira nélkülözött a magyar válogatott Belgrádban is. Mindenesetre heves iramú, szép mérkőzés lesz a Bocskai és a kőbányai amatőr csapat találkozása, melyből reméljük, hogy pontot, sőt esetleg pontokat fog elhozni a Bocskai. A Bocskai összeállítása: Vöröss — Nádas, Janzso — Nagy, Móró, Békési — Kristóf, Berecz, Turay II., Pálly, hajdu.

A Törekvés vasárnapi együttese: Kiss — Lőrinczi, Bánkúti, Szűcs — Rojak, Tagányi, Sirály, Keszei II., Palatinus, Zörgő, Dóri.

A DVSC Ignáccal és esetleg Nében nélkül. A DVSC még nehezebb mérkőzést vív, mint a Bocskai, az NBB kétszervi legerősebb együttesével, a SalBTC-vel kerül össze a salgótarjáni oroszlánbarlangban. A SalBTC pompás együttes, egyenlő erőt képvisel más bármelyik NB középsőcsapattal. Védelme kemény, szívós, fedezetsora jól rakkoló, fáradhatatlan csatársor, csatársorától pedig góllövőlekeket vehetne számos nagyvételünk. Tánadőrsora, Jenőfi, az NBB gólkirálya, Laczkó és lársai félelmetes lövők. A debreceni vasutasok remélhetőleg megállják az ert helyüket, hiszen az eddigi mérkőzések azt mutatták, hogy a csapat már felnőtt az NBB legjobbjaihoz és egyenrangú azokkal. Eldöntetlen nagyon szvp eredménynek számítana.

A DVSC várható összeállításában valószínű, hogy Ignác marad a középfedezet, mert Gere még nincs teljesen rendben és a DVSC alkalmat akar adni Ignácnak is, hogy belejőjön. (Zárójelben megjegyezzük, hogy mi Gere beállításában több fantáziát láttunk a DiMÁVAG mérkőzés tanulmányai alapján.) A csatársorban ezúttal olyan híreket hallunk, hogy Nében fog hiányozni, ami pótolhatatlan vesztesége a DVSC csatársornak. Nében, akit a Lóden FC-ből a kitűnő szemű DVSC vezetőség emelt ki és itt pár mérkőzés után a közönség megkedvelte a szimpatikus, nagy tehetségű fiatal futbalistát, Fábrián szövetségi kapitány is felfigyelt rá, — nem tud megszokni Debrecenben. Haza vágyik Budapestre élő szüleihez, akik a Gamma gyárban állnak alkalmazásban. Ezzel kapcsolatos hír járja, hogy a válogatott összekötő a Gamma FC-be gravitál. Távozása nagy vesztesége nemcsak a DVSC-nek, hanem a keleti futballnak is. Mivel Nében már vasárnap nem játszik, a DVSC összeállítása a következő lesz: Keskeny — Antal I., Erdői — Galambosi, Ignác, Papp — Drab, Süllik, Szabó, Bihari, Nagy.

„Debrecen csak Fintáról álmodozik.” Egyik budapesti sportújság meg-szóltatta a vezetőket, milyen csapatról álmodnak. A Bocskai részéről Szönyei Kálmán alzerede, a Bocskai ügyvezetője kijelentette, hogy a csapatnak nincsenek jelenleg összeállítási gondjai. A legjobb csapatuk játszik már három hete. Egy embert szeretnének csak még a csapatban látni és ez: Finta.

— Az angina pectoris — a robamokban fellépő nyomásztó szívjáji fájdalmak — kezelésében reggel éhgyomorral fél, esetleg negyed pohár természetes Ferenc József keserűvíz is elegendő ahhoz, hogy a belek oly igen fontos működését elrendezze és megfelelő anyagcserét biztosítson. Kérdezze meg orvosát!

A miniszteri biztos megsemmisítette Finta és Kisalagi felmentő ítéletét s az egyesbíró új eljárásra és ítélethezatalra utasította. Mivel egyik megsértette a játékvezetőt, másikuk megrugta az ellenfelet, szigorú büntetésre van kitérve.

A SalBTC vasárnap a következő csapattal játszik a DVSC ellen: Géczy — Budai, Timár — Kiss, Takács IV., Mátrai — Balázs, Jákfalvi, Jenőfi, Laczkó, Baranyai.

A Bocskai debreceni játékosai, Janzso, Berecz, Vörös és Palotás edző már szombat délután felutaznak Budapestre. Este a budai szállodában már együtt lesz az egész csapat és akkor nagy taktikai megbeszélést tartanak. Tartalékként Pocsai megy a csapattal.

Az UAC—NYTVE mérkőzést, melyet 2:0 állásnál az eső által használhatatlanná tett pálya miatt félbe kellett szakítani a játékvezetőnek, az egyesbíró érthetetlenül 2:0 arányban az UAC javára igazolta, holott egy teljes félidő lejátszatlán maradt és a NYTVE nem hibás abban, hogy a mérkőzés félbeszakadt. A döntést a NYTVE természetesen megfellebbezi.

Elmarad a vasárnapi tervezett három amatőr bajnoki mérkőzés, a DVSC II.—Bihari Turul, a Dohánygyár—PMÁV és DVSC ifj.—Vargakert mérkőzés, mert a Diószegi uti pályát lefoglalták.

Nében már el is utazott Debrecenből. Lapunk más helyén megírtuk, hogy Nében a Gamma felé gravitál. A kitűnő csatár tegnap már el is hagyta állását a MÁV műhelytelepen és Budapestre utazott.

Kézi, a DVSC válogatott hátvédje ugyanezen elmege a DVSC-ből. Hír szerint a DiMÁVAG felé orientálódik. Távozása súlyos vesztesége a vasutas védelemnek.

A DEAC és DGASE atlétáinak testgyakorlási órái ezúttal kedvező idő esetén az egyetemi sporttelepen kedd, csütörtök és szombat délután fél 3-tól fél 5-ig, kedvezőtlen idő esetén az egyetemi tornacsarnokban hétfőn és pénteken délután 6—8-ig vitéz. Hadházy Dezső egyetemi és akadémiai testnevelési tanár vezetésével.

## Közgazdaság

### TERMÉNYTŐZSDE

Lanyha a kukorica, zab és sörárpa.

Búza tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszaki, fejmegyei, dunántúli, kisalföldi 77 kg-os 19.80, 78 kg-os 20.30, 79 kg-os 20.60, 80 kg-os 20.80, rozs pestvidéki 14.90—15.15, rozs más 15.10—15.35, takarmányárpa Ia 65—66 kg. 17.40—17.65, középminőségű 16.90—17.15 sörárpa kiváló 21.—21.65, prima 19.50 20.65, sörárpa 19.—19.65, zab elsőrendű 19.35—19.45, középminőségű 19.25—19.35, tengeri 16.50—16.60, korpá 13.90—14.10, 8-as liszt 16.10—16.60 P.

### SERTESVÁSÁR

A péntekeni napon megtartott ferenccvárosi sertésvásárra felhajtottak 729 darab sertést. A vásári állományból angol hússertésfelhajtás 49 darab volt. Az irányzat változatlan. — Árak: szedett sertés I. 89—96 fillér, II. 82—88 f., III. 70—80 fillér, angol tökesertés 92—96 fillér, márkázott exportzsír 160 fillér különként.

## Alkalmazást nyer férfi

Ujsággépesítőt saját kerékpárral azonnal felvesznek, Hirlapiroda, Telleki ucca 94. 190

Egy jó erős kézimunkás szabósegéd felvétetik — azonnal, Timár ucca 37. Forgács. 164

14—15 éves gyorskezü fiút felvesznek, krumplicsútláshoz, azonnaira Kigyó ucca 27. 183

Fodrászsegédet jó munkást azonnal felvesznek, Baranyi u. 12. 165

Kerékgyártó gazdaságba hónapok felvétetik. Kovács, kerékgyártó egy személyben előnyben. Jelentkezés vasárnap délután 10 órától. Állatkereskedelmi Hunyadi ucca 24 185

## Alkalmazást nyer nő

Gyakorlott varróleány felvétetik, Fischer Szerény, Piac ucca 49 189

Mindenest, főzésben is segítő keresek, Baranyi ucca 26. 138

Mosogató asszony felvétetik a Pál sörözőbe 191

## Ajánlat

Varrógépét szakszerűen javítja, kerékpárját műelőtt teletni letenné át-szírozza olcsón Nagy István, Széchenyi ucca 6. sz. 739 11. 19.

Ciánóztasson bizalommal a „Csala” ciánózó vállalattal, Rákóczi u. 9. szám. — Telefon: 14-27. sz. 1131 11. 20

Gyermek és iskolacipők legolcsóbban Ókrös saját készítményű raktárából, Sas ucca 1. szám. 1196 11. 29.

Hó és sárcipőt szakszerűen javít, Nagy Károly Batthyány u. 10. szám. 789 11. 21.

Varrógép, alkatrész minden géphez kapható. Javítások jótállással, használt gépek vétele Eisenberger, Csapó ucca 101. sz. alatt 106 12. 16

Poloskafűtést ciánóztassát felelősséggel vállal, lakások átvizsgálója Kiss ciánózó vállalat, Kigyó 5. sz. 1742 11. 22

Erzsébet-napra, Mikulásra, karácsonyra legolcsóbb ajándékok Ádám Antal Illatszertára, Csapó 58. sz. 1953 12. 12

Átköltöztünk a Royal épületbe (Menetjegyirodánál) vevőinket szeretettel várjuk, Herman Forgalmi Illatszertár. 1977 11. 21

Egyenruhák kaphatók s bizományba is vállalok. Tegdes szabó, püspöki p. Déri s. 1873 12. 12

Varrógép, vétel, csere, s eladás. Javítások szakszerűen a legolcsóbban Keszler, Széchenyi ucca 1. szám. 105 12. 16

## Kereslet

Mosott rongyot vesz a nyomda, József kir herceg ucca 1. vv.

Veszek bútort, zálogveszket, varrógépet, írodaberendezést, mindenféle ingóságokat. Hívására jövök. Csapó u. 16. szám. 325 11. 29

Aranyórat, láncot és brilliáns gyűrűt, ezekről zálogjegyet vennék. — Miklós u. 13. 1473 12. 15

## Élelmiszer ital

Téli fajtalmák kaphatók Ungvár ucca 4. Baranyi uccából nyílik, pavilloulaktanya mellett. 1080 11. 25

Jonathán és Belleflour alma kilója 56 fillér, — sajt ház (Bika mellett). 1068 11. 24.

Bor literje 55 fillértől Be nyátsnéfal. Tiszapalotában és Péterfia ucca 11. sz. alatt. 90 12. 31

Juh szív, máj, tüdő kgja 30 fillér, fej drb 16 fillér, velő drb. 8 fillér, Csapó ucca 40. Állandóan kapható. Guttman mészáros. 131

Ujlétal sajáttermésű jó édeskés rizling, ezerjó, nemeskadar fajboraimat legolcsóbban mértem, — Barna u. 10. 178

Jó bor, 60 fillér, literje termelőnél, Galamb u. 4. sz., vásárpénztárral szemben. 172

Bor, ujlétal, sajáttermésű, édeskés rizling boraimat Erzsébetre olcsón árúsítom. Simonffy ucca 59. 170

Sajáttermésű telepi fajbor, idei termés, 3000 liter, egy tételben, vagy 25 literenként kapható, Cserepes u. 5. 97

## Bútor

Bútorraktáramat a Dégenfeld-térről Kossuth u. 49. sz. alá helyeztem át. Mindenféle bútorok raktáron. 1474 12. 3.

Háló, ebédlő, konyhaberendezés, legolcsóbban beszerezhető, Csapó u. 25. asztalos. 1985 11. 22.

## Tüzelő anyagok

Száraz prima tölgy hasábfát házhoz szállítok, ölenként 67 pengőért, Nap ucca 4., tűzfatelep. 1772 11. 25

Tűzfát, szenet, vásároljon legolcsóbban Vágó tüzfifa- és szénkereskedőnél, Margitfürdő mellett, tel.: 10-24. 1080 vv

Száraz vargafa. Elsőrendű ádmövölgyi szén beszerezhető Grünfeldnél, telefon: 29-82. Hatvan ucca 21. 77 1. 10.

Olcsó barnaszén minden mennyiségben állandóan kapható. Fülöp, Wesselényi u. 121. 186

## Átadó üzlet, vendéglő

Vendéglő, Piac-téren berendezéssel családi okok miatt azonnal átadó Rákóczi ucca 16. 167

## Kiadó lakás egyszobás

Egy szoba, konyha és külön egy üzlethelyiség kiadó. József kir herceg ucca 24. szám, 181

## Lakást keres

3 esetleg 4 szobás lakást keresek május 1-re esetleg április 1-ére. — Ajánlatokat „1940” jelleg alatt a kiadó továbbíthat. 1502 vv.

## Butorozott szoba

Központi fűtéses kis szoba, olcsón kiadó. Bika-bérlőház I. 3. 156

Szép uccai parkettes szoba, fürdőszoba használatlaltal, egy-két személynek, decemberre, — Barna u. 15. 180

## Elveszett

Elveszett szerdán este him farkaskutya. Megtálalója 10 pengő jutalom ellenében Péterfia 27. sz. alá hozza. 177

## Ingóságvétel

Használt nagy cserepet és deszkát 4—6 méter hosszúságban veszek. A címet kérem ármegjellelssel a pésztránál leadni. 1120 vv.

Zálogcédulát, látszóveket, alpakka étkészleteket, régi bútorokat, régiségeket legmagasabb áron vásárol Ingóságkövetítő, püspöki palota, telefon: 11-99.

Szőnyegszővőszékelt veszek. Cím a kiadóba 184

## Ingóság eladás

Salgótarjáni, teremfűtésére alkalmas jókarban levő kályha eladó Cím a kiadóban. 389 vv.

## Eladó ház

Eladó Kétmalom ucca 9. számú ház, négy szoba, mellékhelyiségekkel, tálló, kocsin, nagy udvar. Értekezni: Piac u. 75. sz. I. em. ügyvédi iroda. 974 vv.

Emeletes szép ház, két négyyszobás, egy háromszobás modern lakással. Barna u. 15. 179

Egy jól jövedelmező ház, két üzlettel, komfortos lakásokkal eladó Árpád-tér 10. sz. 168

Eladó modern bérlőház, park, udvar, gyümölcsfákkal ellátott, kocsiszin, istálló s szivattyús kút, Mester ucca 29. 141

## Eladó föld

Eladó 20 hold tanyaföld, Fancsika 16. Értekezni lehet a helyszínen bármikor. 26 11. 19

Eladó Ebes 87. sz. tanya föld kb. 35 kat. hold és a Gál dűlőben 12 hold pusztaföld Értekezni lehet: Busi ucca 4., vagy Meszena ucca 18. 117

Eladó szőlő, nagy Bocskai iskola dűlőben esősz házzal szemben, tudakozódnál ott lehet. 182

## Eladó állatok

Választott malacok 10 pengőért darabonként e adók. Honvédtemető u 6 szám. 1507 vv

### Szerkesztésért felelős

PALFI JÓZSEF

Kiadásért felelős:

(F) SZIGETHY GYULA

igazgató

Kiadja és nyomja a

TISZÁNTÚLI KÖNYV- és LAPKIADÓ

RESZVÉNYTÁRSASÁG

Felolós nyomdavezető

BIZIÉNY KÁROLY

## Olcsó lakásra nincs gondja, Ha megszáll a METROPOLE-ba!

Pesten, VII. Rákóczi út 58.

Kényelmes, meleg folyóvíz, telefonos szobák P 5.—től. Remek konyhával, válogatott fajborokkal, hangulatos cigányzenével várja kedves vendégeit a volt miskolci BÖCZÖGÖ.